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Acta número 063, correspondiente a la Sesión Extraordinaria número cero sesenta y tres, celebrada por 1 

el Concejo Municipal, a las dieciocho horas del día jueves 27 de febrero del año 2025, en la Sala de 2 

Sesiones de la Municipalidad de Poás, con la asistencia de los señores miembros del Concejo Municipal, 3 

Periodo 2024-2028:  Miembros presentes:  Presidente Municipal:  Yensy Corella Murillo.  Vicepresidente 4 

Municipal:  Roy Isidro Chaves Gómez.  Regidores Propietarios:  Viviana Elizabeth Víquez Quesada, Luis 5 

Fernando Trejos Madrigal y la Regidora Suplente Katia Villalobos Solís, en ausencia de Tatiana Bolaños 6 

Ugalde.  Regidores Suplentes:  Johanna Patricia Oreamuno Rojas, José Heriberto Salazar Agüero, Andrea 7 

Rodríguez Ballestero, y Marco Vinicio Valverde Solís.  Síndicos Propietarios:  María Gabriela Cruz Soto, 8 

distrito San Juan, Alexis Vega Castro, distrito San Rafael, Charles Yoseth Suárez Álvarez, distrito Carrillos, 9 

el Síndico Suplente, Juan José Campos Madrigal, distro San Pedro, en ausencia de María del Pilar Murillo 10 

Murillo y el Síndico Suplente, Carlos Luis Steller Vargas, en ausencia de Xinia Salas Arias, distrito Sabana 11 

Redonda.  Síndicos Suplentes:  Carlos Mario Castro Víquez, distrito San Pedro, María Lenis Ruíz Víquez, 12 

distrito San Rafael y Rebeca Durán Gamboa, distrito Carrillos.  Alcaldía Municipal:  Heibel Antonio 13 

Rodríguez Araya, Alcalde Municipal.  Secretaria del Concejo Municipal:  Edith Campos Víquez.  Miembros 14 

ausentes:  Emily Rojas Vega, Vicealcaldesa Primera, Jesús Alejandro Chacón Porras, Vicealcalde 15 

Segundo, Tatiana Bolaños Ugalde, Regidora, María Del Pilar Murillo Murillo, Síndica distrito San Pedro y 16 

Xinia Salas Arias, Síndica distrito Sabana Redonda.  ---------------------------------------------------------------------- 17 

Invitado:  Lic. Luis Antonio Barrantes Castro, Director Ejecutivo FEDOMA y Hammer Salazar Rodríguez.  18 

INVOCACIÓN ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 19 

La Presidente Municipal, Yensy Corella Murillo, comenta:  muy buenas tardes a todas los que en forma 20 

presencial y en redes sociales, nos siguen el día de hoy en la Sesión Extraordinaria No. 063-2025.  Vamos 21 

a iniciar con una invocación a cargo de la Regidora Suplente, Andrea Rodríguez Ballestero.  En el nombre 22 

del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo, amén, gracias padre celestial porque nos has dejado llegar a un 23 

nuevo día, por permitirnos ver, oír, hablar, caminar por la salud, por el trabajo, por la comida, por el 24 

techo, por el abrigo, por las cosas buenas y malas que nos han ocurrido el día de hoy, también, señor 25 

Jesús, te damos gracias, también, señor Jesús, te pedimos sabiduría y entendimiento para realizar 26 

nuestro trabajo.  Padre Nuestro, que estás en el cielo, santificado sea tu Nombre; venga a nosotros tu 27 

reino; hágase tu voluntad en la tierra como en el cielo.  Danos hoy nuestro pan de cada día; perdona 28 

nuestras ofensas como también nosotros perdonamos a los que nos ofenden; no nos dejes caer en la 29 

tentación, y líbranos del mal. Amén.  En el nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo, amén.  ------- 30 
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ARTÍCULO NO. I-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 1 

Aprobación orden del día------------------------------------------------------------------------------------------------------- 2 

La Presidente Municipal, Yensy Corella Murillo, comenta:  a continuación, procedemos con la 3 

aprobación del orden del día, que tiene como punto único la atención al Lic. Luis Antonio Barrantes 4 

Castro, Director Ejecutivo FEDOMA, a quien damos la bienvenida, así como al señor Hammer Salazar 5 

Rodríguez, muchas gracias por haber asistido esta noche a este Concejo.  El día de hoy, en ausencia de 6 

la Regidora Propietaria Tatiana Bolaños, asume la Regidora Katia Villalobos, de igual manera el Síndico 7 

Juan Campos, asume en lugar de la Síndica Pilar Murillo y lo mismo Carlos Steller, en ausencia de Xinia 8 

Salas.  Procedemos con la votación, sírvase levantar la mano los que están de acuerdo con el orden del 9 

día y los que están de acuerdo con la firmeza del acuerdo.  Se acuerda:  ACUERDO NO. 0566-02-2025.  10 

El Concejo Municipal de Poás, una vez conocido el orden del día de la Sesión Extraordinaria No. 063-11 

2025.  SE ACUERDA:  Aprobar el orden del día de la Sesión Extraordinaria No. 063-2025, celebrada el 27 12 

de febrero de 2025.  Votan a favor los regidores, Yensy Corella Murillo, Roy Isidro Chaves Gómez, Viviana 13 

Elizabeth Víquez Quesada, Luis Fernando Trejos Madrigal y la Regidora Suplente Katia Villalobos Solís, 14 

en ausencia de Tatiana Bolaños Ugalde, basados en el artículo 28 del Código Municipal.  ACUERDO 15 

UNÁNIME Y DEFINITIVAMENTE APROBADO.  ----------------------------------------------------------------------------- 16 

ARTÍCULO NO. II------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 17 

Atención al Lic. Luis Antonio Barrantes Castro, Director Ejecutivo, FEDOMA. ------------------------------------ 18 

La Presidente Municipal, Yensy Corella Murillo, comenta:  le damos una vez más la bienvenida a don Luis 19 

Antonio y a Hammer, les cedemos la palabra a partir de este momento. ----------------------------------------- 20 

El Lic. Luis Antonio Barrantes Castro, Director Ejecutivo, FEDOMA, comenta:  muy buenas noches, señor 21 

Alcalde, señora Presidenta, Vicepresidente, y todo el Concejo Municipal en pleno.  Algunas caritas las 22 

conozco, pero otras no, ya algunos me conocen también.  Vean les voy a robar parte de la exposición al 23 

final, que don Hammer me ayude con un proyecto que sale de FEDOMA y que quiero, pues ojalá que 24 

ustedes sean el primer cantón en implementar un tema muy bonito que es sobre el tema de educación 25 

ambiental, es muy valioso y ahí les va a comentar Hammer, Hammer empezó muy joven a dar clases y 26 

fue profesor mío en la UCR, es una persona muy conocida en Costa Rica, un experto en biología, Profesor 27 

de la UCR y además escritor, tiene muchos libros y es una cátedra para mí.  Voy a explicarle un poco el 28 

trabajo de la Federación, los que conocen un poco doble tarea, pero los que no con todo el gusto, 29 

preguntas, consultas, la idea es que ustedes sepan, yo nada más les voy a hacer una consulta a ustedes, 30 
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¿Quiénes son los dueños accionarios de la Federación? Según el Estatutos ya lo vamos a ver, los 1 

verdaderos accionistas de la Federación es don Heibel, en este caso en calidad de Alcalde y los dos 2 

representantes titulares y suplentes que tiene esta Corporación como asambleístas titulares y suplentes, 3 

creo que Viviana es una, Heriberto también y hay dos suplentes, entonces mi Concejo es si ellos no dan 4 

información, jálenle el mecate, porque tienen que traer toda la información para acá a toda la asamblea, 5 

a todo el gremio, digo esto porque muchas veces se ve que la Federación es un edificio, que alguien la 6 

tiene y no es eso la Federación, son ustedes mismos, o sea es un instrumento que ahora van a ver, cosas 7 

que hemos hecho, pero que se pueden mejorar y se pueden hacer más cosas, porque ustedes al final 8 

todos son jefes míos de alguna manera.  A mí siempre me gusta explicar este logo, se hizo como en el 9 

año 2018, lo que se llama libro marca y empezamos a investigar qué es lo que la Federación reflejaba a 10 

nivel de la gente, verdad, se hizo un estudio en aquel tiempo, las autoridades y también gente de afuera 11 

y al final se logró llegar a dos conclusiones, que la Federación es una unión para el desarrollo municipal 12 

y cuando se habla de desarrollo municipal no es un edificio, son los seres humanos que habitan a un 13 

cantón, o sea, nos unimos en una región para beneficiar a todos los habitantes nuestros, es el bien 14 

común que estamos buscando en esto, con los recursos que tengamos y por eso si ustedes notan el 15 

logo de arriba tiene como pegada la letra, es porque el señor que hizo esto fue como diciendo, somos 16 

una fuerza unida, verdad, se lo digo por experiencia, no es lo mismo Alajuela que es un cantón muy 17 

grande, que vaya a dar una lucha solo, a que la vamos a dar todos juntos, o sea, ya cuando van 10 18 

Municipalidades o van 11 Municipalidades, evidentemente el cambio es diferente y si alguien tiene este 19 

país y siempre donde estoy lo digo para despertar el sentimiento de los seres de Costa Rica que tenemos 20 

espacios en el municipio, uno no hay país en el mundo que se desarrolle si no tienen Municipalidades 21 

con leyes y plata, si usted va a países donde el Alcalde es el Alcalde con Estados Unidos, me contaba el 22 

ex alcalde de Naranjo en un viaje que hizo a un estado de Estados Unidos, 65000 millones de dólares un 23 

Alcalde, un Alcalde tiene plata y tiene poder, aquí tenemos muchas responsabilidades, pero muy poca 24 

plata, del 100% de la plata que tiene este país, de todo lo que Costa Rica invierte en el INA, en la CCSS, 25 

en el MEP, en MOPT, etcétera, etcétera, toda la plata del país, el 98% lo hace a través de esas 26 

instituciones, sólo el 2% lo invertimos las Municipalidades, ahorita somos 84 Municipalidades, ahorita 27 

están viendo la de Cobano que puede ser la 85 y sigue para arriba, sólo 2%, o sea imagínese usted que 28 

cada 100 colones sólo 2 administran toda las Municipalidades, y de ese 2% si usted agarra y dice vamos 29 

a hacer un estudio, a quién le queda la mayor cantidad de plata de ese 2% ¿A quién le quedará? a lo 30 
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sumo 15 Municipalidades, Alajuela, Belén, San José, Escazú, Santa Ana Heredia y Belén yo le decía a 1 

Horacio Alvarado un compañero nuestro, decía don Horacio cuando era Alcalde y que era como 2 

administrar una finca en Sarchí, Sarchí son 125 km² y no sé cuánto será Poás, pero son 12 km² pero claro 3 

tienen los ricos atrás, los de Escazú, el aeropuerto a la salida, a San José a un lado, al frente Heredia, 4 

entonces tiene una posición estratégica y ser Alcalde probablemente es más fácil con 15000 millones 5 

de colones, lo que paga la gente en el City Mall en Alajuela en un año en patentes debe ser el ingreso 6 

en San Mateo en 10 años en todo el cantón, el departamento Jurídico de Alajuela ¿Cuántas personas 7 

son?  20 Abogados, saben ¿cuántos en el departamento jurídico de San Mateo? Ninguno, no tienen, 8 

claro, es más, se la voy a complicar más, vamos a hacer a Viviana hablar, ¿Cuánto gana usted de dieta 9 

por Sesión? 70 por sesión, tengo mis dudas, pero bueno, vamos a hablar de 70, sabe ¿cuánto ganan los 10 

Regidores en Alajuela por Sesión o por mes? ----------------------------------------------------------------------------- 11 

El Regidor, Fernando Trejos Madrigal, comenta:  ¢1.400.000 por mes y ahora lo subieron. ----------------- 12 

El Lic. Luis Antonio Barrantes Castro, Director Ejecutivo, FEDOMA, comenta:  y hay alguna diferencia 13 

entre el voto de Viviana que se gana 70.000 colones con el que voten en Alajuela, es la misma 14 

responsabilidad, entonces quiero por esas diferencias para entender por qué la Federación tiene un 15 

ámbito de potencia en unirnos.  Hoy le mandé yo al jefe y al departamento y a los Presidentes 16 

Municipales también está doña Yensy, sobre una resolución que mandó la Procuraduría de la 17 

conformación de los Planes Reguladores de la Junta, que tiene que formarse y me asustó, porque la 18 

gran mayoría en este país creo que no lo hacemos bien y muchos de los enredos de los Alcaldes y de los 19 

Regidores no es que se roban nada, es por procedimiento, por falta de asesoría, por falta de 20 

conocimiento, yo les garantizo, me da mucha colera cuando nos quieren ver como tonticos en el ámbito 21 

municipal, no somos, es que nos tienen con poca plata, con pocos recursos y de camino aprendiendo 22 

que es la realidad, entonces le digo esto para que entienda que la Federación es una figura que si en 23 

cierto momento ustedes le quieren alguna cosa, o sea con don Heibel, que para mí don Heibel es todo 24 

un caballero, con los representantes de la Federación, ustedes estoy a las órdenes, si no lo tenemos, 25 

buscamos la forma de poder asesorarlos y ayudarles para que ese voto, aquí se vota, sí, porque y no 26 

porque, no voto porque me cae mal, me cae bien es porque tengo una responsabilidad o administrativa, 27 

o civil, o penal, eso para decirles que está la Federación para eso.  ¿Qué es lo que hace la Federación? 28 

nace por el Código Municipal en el artículo 10, el artículo 10 es muy ambiguo, en realidad es muy corto 29 

lo que dice es que las Municipalidades se pueden afiliar y no dice ni por región, ni por tema, nada más 30 
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se pueden afiliar, en Costa Rica hay seis, una en Limón, una en Guanacaste, una en San José en el área 1 

metropolitana, una en Cartago, nosotros en Occidente y hay una que se llama la Federación de Concejos 2 

de distrito que ustedes conocen, que es un distrito porque tiene cierta autonomía, son esas seis que 3 

existimos, yo no quisiera decirlo de boca mía, pero sí le puedo decir que he escuchado a mucha gente 4 

decir que la Federación nuestra es un ejemplo para Costa Rica, porque Costa Rica es un país altamente 5 

pequeño, si ustedes se van para Zarcero, ustedes ven el mar de Puntarenas, de San Ramón a Puntarenas 6 

se pasa 40 minutos de 1300, Costa Rica es muy pequeño en realidad, y nadie nos acostumbró a trabajar 7 

como en regiones, sino como cantones y eso es muy peligroso, porque dividimos mucho el país, Tibás, 8 

es un cantón que no tiene 10 km² Flores son 7 km², entonces, claro, hicimos una subdivisión y no 9 

tenemos temas como región, tema como los de Hammer, de la parte ambiental, don Heibel se enoja 10 

cuando dicen que el agua nace solo en Grecia, que es de Grecia los Chorros, es una Cuenca Hidrográfica, 11 

eso tiene que verse como toda la región, ustedes tienen muchísimo que decir, porque por supuesto 12 

aquí está el macizo del Volcán Poás, el Barba, etcétera, entonces lo que se ha hecho en Costa Rica es 13 

como agremiarse por un tema de regiones, nosotros ya lo vamos a ver y está estatutariamente lo que 14 

dice es que hay que hacer un Estatuto, la Federación nace en el 2005 me tocó llegar ahí en el 2011, 15 

siendo Alcalde de Sarchí, ahí hemos estado como Alcalde y ahora como Director Ejecutivo y tiene un 16 

Estatuto que se pretende modificar en marzo, porque hay un tema que es una realidad y aprovecho la 17 

oportunidad la Federación se financia por los aportes que hacen las Municipalidades y cuando Alajuela 18 

se salió de la Federación, le cortó más de la mitad del presupuesto, entonces nos dejó un estado 19 

bastante complejo por qué, porque uno hace todo el esfuerzo humano posible, pero en FEDOMA solo 20 

tenemos dos personas y ya lo vamos a ver, esta es la Federación, si ustedes notan siempre tratamos de 21 

marcar una región y no un cantón y esos son, San Ramón, Grecia, San Mateo, Atenas, Naranjo, Palmares, 22 

Zarcero, Poás, Sarchí, Río Cuarto y Peñas Blancas, que es un Concejo de distrito, ellos son parte de San 23 

Ramón, pero tienen autonomía y tienen recurso propio y bueno, eso significa que somos como el 73% 24 

de la provincia de la Alajuela, entonces ese tema de ir a pedirle al Ministro, por ejemplo, ayer me llamó 25 

y es parte de lo que le explico ahora, el señor Juan José Madrid, que es el Director de la Unidad Ejecutora 26 

de la Carretera Salvador-San José, porque ayer salió ya el proceso licitatorio para el Coyol de Alajuela y 27 

es un trabajo que está hecho con nosotros como región, porque el tema de la carretera San Ramón-San 28 

José afecta todos estos cantores, a ustedes, a nosotros y esos son proyectos que hemos venido 29 

trabajando juntos y repito, lo hacen porque quieren ir a la Federación a explicar a los Alcaldes cómo va 30 
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el proceso, porque eso va a ser un colapso vial, cuando se vayan a hacer esas construcciones, hay que 1 

trabajar con las Municipalidades, esto es FEDOMA, se financia con los aportes de las afiliadas, el 2 

presupuesto es muy pequeño y tenemos un extraordinario que ahora lo voy a explicar, por qué es 3 

extraordinario y hay tres funcionarios, una persona Rosiris que se encarga de las actas, de los acuerdos 4 

de las convocatorias, Natalia se encarga de todo lo que son estados financieros, presupuestos, 5 

modificaciones, compras y este servidor y estamos ubicados en Grecia, eso fue una decisión que se 6 

había tomado en su momento, estamos al costado noreste del templo católico de Grecia, donde está 7 

PAPA JOHNS, ahí cuando quiera tenemos una sala por si ocupa nada más la reserva y con todo gusto 8 

tienen todas las condiciones para que puedan pasar.  Estos son los objetivos, está en el Estatuto, pero 9 

nada más quiero rescatar el número dos, que es la efectiva descentralización, aquí damos dos pasos 10 

para adelante en materia de descentralización y cuatro para atrás, que hay que hacer limpieza de los 11 

parques de Poás, Sarchí y de todas las comunidades, la Municipalidad es responsable, nos dan la 12 

responsabilidad, no nos dan la plata, que se haga la oficina de la mujer, que se haga la oficina del 13 

ambiente, que se haga la oficina del adulto mayor, que se haga el otro, que se haga lo otro y de dónde 14 

cogemos nosotros plata, ustedes que conocen esto, las tasas no se pueden porque son servicios y no se 15 

puede cambiar, porque son desviación de fondo, es un delito, la partida 8114 que ya vamos a hablar de 16 

eso tampoco se puede tocar, patentes, bienes inmuebles, construcciones, nosotros vamos por ahí y 17 

como nos fueron cargando tantas responsabilidades sin fondos, tuvimos que ir cerrando todo hasta las 18 

Vicealcaldías, las Vicealcaldías no tenían salario, después le pusieron un salario de 80% del Alcalde, 19 

entonces, claro, de dónde se coge, de fondos libres, yai sí, muy lindo poner responsabilidad, pero esas 20 

son las luchas de descentralización que ahora voy a explicar cuál estamos dando en este momento, para 21 

ver cómo nos dotan de esos recursos, por ejemplo, ¿Cuánta plata maneja el DIE? el Ministerio de 22 

Educación Pública en infraestructura educativa, no hace falta crear más plata, es que le den la posibilidad 23 

a las Municipalidades que podamos nosotros al menos tener con los Síndicos, que son los Alcaldes de 24 

cada distrito, coordinar con Alcaldía la forma de donde se inviertan los recursos es un temor y un 25 

departamento en San José tiene todo el control, los planes reguladores, vieran la respuesta de la 26 

Procuraduría, diciendo que tenemos que tener mucho cuidado, porque podemos desfinanciar al INVU, 27 

¿cómo? Y por qué no nos financian a nosotros, más bien, entonces es un centralismo que solo con leyes 28 

se hace, y en eso estamos constantemente encima del renglón, porque la verdadera descentralización 29 

no existe, yo no me acuerdo cuánto era aquí el presupuesto en el 2014 del 8114, de Sarchí sí me 30 

https://www.bing.com/search?q=papa+johns&FORM=AWRE
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recuerdo, eran ¢170.000.000, de esos ¢170.000.000 le quitábamos el Ingeniero, el Trabajador Social, el 1 

Promotor Social, los gastos administrativos eran como ¢80.000.000, quedaban como 70 u 80, 1 km lineal 2 

en base de asfalto eran 80 km y teníamos 102 km lineales, o sea durábamos 102 años, ¿cuál Alcalde lo 3 

iba a hacer? y a través de esta Federación nos dimos a la tarea y logramos convencer a este país en el 4 

año 2015 y se dio la reforma, Sarchí pasó de tener 170, a tener casi 700 hoy, no sé cuánto sería Poás, 5 

pero asumo que le incrementó, a esos cambios si empezamos a meterle y no darnos responsabilidades, 6 

tenemos más poder de ejecución, y repito hay platas hechas y ese tema, pues evidentemente es parte 7 

del trabajo de descentralización que quería rescatar dentro de ese objetivo y un consejo para ustedes, 8 

muchas veces llegan proyectos de ley y no le damos importancia, no respondemos, respondan 9 

mándenme a preguntar, busquen un criterio, porque ah le preguntamos, pero no dijeron nada y era 10 

cargar una oficina más, pero sin plata, esas son las tres áreas de trabajo de la Federación, este año se 11 

vence el plan estratégico, toda la plata que invierte FEDOMA, la hace con un plan estratégico que 12 

hicimos en el año 2022 y que cada cinco que se gasta está pegado con los acuerdos del Consejo Directivo 13 

con base en esto y la Contraloría nos aprueba el presupuesto con base al plan estratégico.  Uno es la 14 

Federación en sí mismo, o sea cómo posicionarla, cómo hacer que esta figura sea útil y no sean fin en sí 15 

mismo, creo que eso se ha logrado de mucha manera, ahorita estamos con la intención de construir un 16 

edificio nuevo en FEDOMA por dos razones, una para darle más presencia estable a la figura como tal, 17 

dos buscamos e hicimos un estudio donde estaba la plata en el mundo de fondos, no reembolsable y la 18 

plata en fondos no reembolsables están en cinco áreas, recurso hídrico, cambio climático, derecho, 19 

género y seguridad ciudadana, entonces, la idea es ver cómo nosotros hacemos un centro de formación 20 

y capacitación regional. el tema de cambio climático, recurso hídrico, el tema de seguridad, igual la 21 

Embajada Norteamericana estaba muy interesada por el financiarlo, entonces es un poco, el tema 22 

número uno de la Federación en sí mismo, con potencial, pero no para ella, sino para favorecer a la 23 

región.  Después el tema del apoyo de las Municipalidades e Intendencias afiliadas, estamos viendo 24 

puntualmente en qué podemos ayudarlo, en qué podemos nosotros colaborarle, cosas que puedan ser 25 

útiles para la administración y tres el Desarrollo Regional, que tal vez es el que ha tenido más impacto a 26 

través de todo el tema de atracción de inversión con la generación de empleo en Grecia, y todo lo que 27 

está pasando, este es un tema que lo voy a explicar más adelante, la Federación se convierte, mucha 28 

gente dice y qué da la Federación, y Luis es la Federación, por eso empecé preguntando qué era la 29 

Federación, y son ustedes y qué hace usted Luis, lo que hago yo, qué es lo que usted me dijo que haga, 30 
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mucho del trabajo nuestro no es hacer carreteras, no es hacer camino, no es hacer infraestructura, es 1 

gestionar y articular eso, el sector público, el sector privado, la cadena, luego local, las opciones de 2 

desarrollo, y eso lleva un trabajo terrible, en Costa Rica somos expertos en trabajar, por islas y por 3 

guetos, aquí está el INA, yo pongo este ejemplo siempre, si usted va al Banco Popular, trabaja con pymes, 4 

va al Banco Nacional, trabaja con pymes, va al Centro de Desarrollo empresarial del INA, trabaja con 5 

pymes, usted va al INA trabaja con pymes, el MEIC trabaja con pymes, nosotros trabajamos con pymes, 6 

¿qué es lo más lógico? unirnos verdad, entonces parte del trabajo de FEDOMA es articular cosas con 7 

actores claves para unir esfuerzos y recursos.  Tenemos casos muy exitosos donde ha mandado gente, 8 

el parque empresarial en Costa Rica de todas las empresas que en el país hay 95% son pymes y 90% 9 

mipymes, o sea que son chiquititas, el 90% de cada 10 empresas son pymes o mipymes, o una señora 10 

que se dedica a vender tortillas, qué es el dolor del alma, que de esas 10 empresas, 7 mueren a los 3 11 

años, ¿por qué? por un montón de requisitos, por un montón de trámites, por falta de conocimiento, 12 

por falta de acompañamiento, por falta de crédito, entonces estamos trabajando todo un proceso con 13 

estas instituciones en este sector y poquito a poco iremos incorporándolo dentro del proceso.  Este es 14 

el edificio que se quiere hacer en Grecia allá abajo, si ustedes notan en la esquina estaría un auditorio, 15 

una sala de conferencia, un auditorio y el centro de capacitación que si ustedes quisieran desarrollar 16 

alguna cosa ahí estaría, eso está contiguo a la FANAL, de hecho, el camino está declarado público, ha 17 

sido todo un problema porque está cerca del lado acá, la FANAL se había pasado entonces, la estaban 18 

rectificando y además es otro tema que yo siempre lo digo, como siempre estamos en campaña política 19 

eterna, cuesta tomar decisiones, hace un año estábamos con las alcaldías y todas esas broncas y ya pasó, 20 

y ya este año arrancamos con las Presidencias y el otro año la Presidencia y qué sigue, la Alcaldía, 21 

entonces siempre estamos en eso, entonces hay que buscar como el momento oportuno para que las 22 

cosas pasen, pero de este proyecto para que ustedes lo dimensionen, si somos 11 Municipalidades 23 

agremiadas, por ejemplo maquinaria, podría ser prestada por las Municipalidades a través del convenio 24 

con la Federación, el block, el cemento, etc., además, la plata que pagamos en alquiler ya la podemos 25 

ahorrar para invertir en eso mismo, la Embajada Norteamericana la quiere donar, pero más que eso es 26 

para que usted sienta un lugar de profesión donde puedan sentirse como parte de la Federación.  Este 27 

cuadro, yo siempre lo pongo, lo hicimos en la guía de atracción de inversión, eso es Occidente, si ustedes 28 

ven ahí las distancias de San Ramón a Palmares son 7 kilómetros, vayan ustedes a México, de un estado 29 

a otro es en avión y se dura su rato, Costa Rica es muy pequeño de Sarchí a Grecia, son 7 punto y resto 30 
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kilómetros, Naranjo a Grecia 14, Atenas a Palmares 15 y yo no sé cuánto habrá de aquí a Grecia, podría 1 

ser unos 8 o 9, son cantones muy pequeñitos, pero muy curiosos, muy diferentes.  Grecia tiene una 2 

explosión económica impresionante, en toda la parte baja, yo quisiera eso, pero el 70% del territorio de 3 

Sarchí, es una protección, la Cuenca Juan Castro Blanco, la Cuenca del río toro y la de Poás, perdón 4 

entonces son 3 cuencas más, 200 nacientes que tiene 200 metros a la redonda de afectación, 3 5 

hectáreas más, un montón de ríos, más un puente que entra de 1924 por un carril y sale por otro, ingresa 6 

con 1930 por un carril y sin plan regulador y sin radial y estamos en la misma zona, evidentemente hay 7 

que hacer un trabajo para el cantón, ustedes ocupan otro trabajo para el cantón, eso lo hacen ustedes, 8 

pero si no pierden la perspectiva que somos una región y que la fortaleza está en estar unidos, separados 9 

es muy difícil y bueno, un tema que es importante, nosotros estamos muy cerca del aeropuerto, eso 10 

nos da una ventaja comparativa como país, no es casualidad que la Zona Franca camine hacia Grecia, 11 

porque está muy cerca del aeropuerto, pasa el puente ese y está ahí cerquita y esto se lo deseo a otros 12 

cantones, pero nosotros lo tenemos como ventaja comparativa, hay que aprovecharlo en el tiempo.  13 

¿Cuál es la fortaleza de la Federación? si no tiene plata y a mí me preguntaba muchas veces, ¿cuál es el 14 

fenómeno? es esto, la coordinación interinstitucional, un solo ejemplo, el INA maneja más de 2000 15 

millones por año en becas, por año en Occidente 2000 millones, el presupuesto de ustedes son qué 16 

3000 millones, 4000, o sea sola mitad en becas ¿Qué significa eso? para qué nosotros nos vamos a 17 

capacitar lo que hay que tratar de buscar con ellos cómo capacitar, hay jefe, hay que tomarle algunas 18 

decisiones, porque los representantes nuestros no están en ese comité consultivo de las alcaldías, es 19 

importante que vayan ¿por qué? Porque hay que buscar dónde está la gente que tiene la plata, con el 20 

INA logramos nosotros hacer un estudio y determinar cuáles son las carreras de mayor demanda laboral 21 

que tienen que estudiar nuestros jóvenes, que es la mejor herencia ¿Cuáles son las mejores carreras de 22 

mayor demanda laboral? ¿Como cuáles? eso fue un estudio de mucho, mucho tiempo y que está recién 23 

validado y PROCOMER terminó de ayudar, que igual se los puedo mandar, pero es importantísimo que 24 

nuestros jóvenes en los Colegios yo vine con don Heibel aquí, estudien, no le está llegando la 25 

información a los jóvenes de los Colegios y muchos están estudiando carreras que no tienen mercado 26 

laboral, hay una dicotomía entre la gente que tiene estudio y quiere trabajar y la gente que contrata en 27 

la empresa, porque estudia una cosa y la empresa pide otra y los muchachos jóvenes ahora no son tanto 28 

de una carrera, son de muchas tecnologías, en inglés y ante todo de mucha certificación, entonces ese 29 

trabajo se hizo con el INA, recursos de ellos, el INA tiene recursos, casi en todos los cantones nuestros 30 
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invertidos en infraestructura.  En el Ministerio de Trabajo, hicimos un trabajo de años, un convenio para 1 

tener la agencia nacional de empleo, las unidades de empleo nuestra, el próximo 8 de abril, ahora lo van 2 

a ver, tenemos la primer feria, el Gobierno quiso invertirla en Occidente con FEDOMA, es plata lo que le 3 

van a invertir para hacer una feria, tenía que ser algún lugar, entonces decidieron que fuera Palmares, 4 

porque tiene las condiciones para el tema de campo ferial y todas las cosas ahí y la idea es que muchas 5 

personas vayan a visitar de parte de FEDOMA y el Ministerio de Trabajo, a través de este convenio y los 6 

patrones a buscar personas que requieren, ese tema es muy importante de poder nosotros ligar gente 7 

que pongamos a trabajar, me decía don Mario Zamora, el señor Ministro de Seguridad que, Occidente 8 

estaba bendecido por Dios todavía en materia de narcotráfico y de inseguridad, porque hay mucho 9 

trabajo, pero que si usted va al Atlántico o al Pacífico hay muchos cantones o pueblos que son tomados 10 

totalmente por el narcotráfico, la familia entera es toda una banda, uno procesa, otro hace esto, etc., 11 

aquí el trabajo nos permite tener una distancia hacia eso y no hay que perder la sociedad, es un trabajo 12 

que es muy interesante, esa feria, yo espero que este por supuesto Poás, pero levantarnos toda la 13 

información, bueno y cada uno de estos, se puedo decir que nos ha dado recursos, ahora estamos 14 

hablando con el Banco Nacional sobre un convenio, la idea es que nos puedan financiar actividades para 15 

ustedes.  Tenemos convenios con Universidades Privadas, tenemos convenios con la UTN, tenemos 16 

convenios con el Tecnológico, en fin, con varios actores claves para poder maximizar los recursos que 17 

tenemos nosotros, algunas cosas que hemos avanzado que son debajo de, por debajo de la mesa que 18 

dice uno, el tema de la carretera San Ramón-San José ha sido un suplicio, pero un suplicio, desde que 19 

yo estaba en la Universidad de Costa Rica se decía que la carretera se iba a hacer y venía a una cosa y se 20 

la volaban, venía otra, hace como tres años cuando llegó el Presidente de la República, decidieron 21 

volarse el fideicomiso y a mí me tocó siendo Alcalde firmar, bueno, yo no, pero en aquel tiempo lo 22 

hicimos firmar la ley del fideicomiso, un invento de que nos volamos la carretera con la concesión y el 23 

Presidente dijo que en 3 años estaba y 8 años después no ha pasado nada, llegó el Presidente, se voló 24 

el fideicomiso y qué nos tocaba, otra vez arrancar de cero, buscamos la unidad ejecutora, mucha gente 25 

no creyó en aquel tiempo y yo les dije, no le creo mucho, pero le voy a dar el beneficio de la duda y 26 

empezamos a trabajar cosas que pasan y que la gente no se da cuenta, la Contraloría dio un informe 27 

diciendo que no se puede hacer más OBIS, OBIS son las obras impostergables que don Rodolfo Méndez 28 

Mata, un hombre brillante, me lo explicó la primera vez, dice, yo no le voy a hacer una carretera de 200 29 

km/h, de 70, pero parejito y ¿cómo lo vas a hacer? dice quitando los cuellos de botella, Manolos ahí era 30 
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una presa antes, hoy no está, Villa Bonita, hoy no está, la Firestone, hoy no está, Castella, hoy no está, 1 

en el mismo aeropuerto salió de esta presión, pusieron unos bailys ahí, ahorita la Contraloría en el 2022, 2 

por ahí sacó un informe que no se puede hacer más OBIS, porque la carretera al rato no iba acorde a 3 

eso, yo digo cómo un técnico va a decir eso de una institución, entonces con la gente del CONAVI y con 4 

la Unidad Ejecutora, vamos a trabajar hasta que la Contraloría levantó esa restricción el año pasado para 5 

ser exactos en febrero y en julio, vea lo que es tener las cosas claras, en julio logramos que el cartel de 6 

licitación de la entrada a Grecia de la entrada a Naranjo y la entrada de San Ramón, saliera a concurso y 7 

en diciembre del año pasado, se cerró el concurso y en enero de este año se estaba adjudicando, ya 8 

pasaron creo son 7 días hábiles y no hubo apelaciones y son tres empleadas diferentes, si todo sale bien 9 

en la próxima sesión de FEDOMA van a ir a darle gracias al Consejo Directivo de FEDOMA por haberles 10 

apoyado y a pedirnos el apoyo, porque eso va a ser un colapso ahí en la entrada de Grecia y los demás 11 

campeones, porque van a ser los tres a la misma vez trabajando y ayer salió, el cartel de la licitación, uno 12 

que tenía con ustedes del Coyol, eso no se ve, pero ustedes no se imaginan las horas que gastamos en 13 

eso, negociando con los jefes, con la gente de CONAVI, ayúdanos no se nos enoje, algunos se sale del 14 

canasto, es que esa gente no hace nada, este trabajo para mí es el más importante, una empresa no va 15 

a una región por bonitos que sean las personas, aquí en Poás, hay gente muy bonita, pero le juro que 16 

no vienen por lo bonito, viene por los habilitantes, accesibilidad de camino, conectividad, talento 17 

humano por ingles etc., esos habilitantes el cantón que avanza en esa dirección deja la mejor herencia 18 

¿Por qué? Porque la gente va a querer invertir, aquí hay un trabajo y Heibel lo ha tocado y ha trabajado 19 

mucho en eso, que es que ustedes están dentro del GAM, que es una locura, que es un tema que 20 

tenemos que entrarle y hacer presión sobre eso, ahora que viene campaña política o sea Poás, no debe 21 

de estar, ni Atenas dentro del GAM, es más no debe estar ni siquiera la parte alta de las Alajuela, 22 

Sabanilla, ni Cartago, ni El Guarco, ahora van a ver el dato, porque eso, alguien pasa el puente este que 23 

está aquí entre Grecia y Poás, y tiene otro mundo, como decía don Heibel, allá hay condominios y aquí 24 

no, y tienen ustedes muchísimo por desarrollar, pero bueno, ese es un tema que son habilitantes, que 25 

la gente va a trabajar y que hay que trabajar, hay cosas que la gente no ve, porque el votante ve nada 26 

más obviamente la parte de infraestructura que el parque, que la carretera, pero estas cosas que son 27 

habilitantes, nadie las ve yo, yo cuando pasé la primera vez por la empresa que está en Grecia por la 28 

autopista la Evolution Free Zone, cuando ya vi que estaba arrancando eso, porque yo sabía lo que venía, 29 

me escalofrié porque me puse a pensar cuántas vidas humanas vamos a cambiar con el trabajo que va 30 
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haber aquí y el progreso.  Turismo, hicimos el plan de turismo, lo trabajamos, hicimos una 1 

caracterización, un levantamiento y aquí tengo que agradecer a Marco, Marco es muy bueno Marco 2 

Céspedes, muy buen muchacho, muy hábil, nos ayudó a levantar todo esto, pero ¿qué pasó? Alajuela, 3 

se salió, nos quedamos sin un experto para poder darle seguimiento y ahí se truncó la parte operativa, 4 

ahora llevamos al Ministro hace como dos meses a la sesión de FEDOMA, a don William Rodríguez y 5 

vamos a trabajarlo por sectores, ya no vamos a una sola región, sino él decía que aglomerados Grecia, 6 

Sarchí, Poás, por ejemplo, Zarcero, Naranjo y San Ramón y la idea es pues posicionarnos como una zona 7 

turística que aquí tenemos una idea, con Hammer, lo que estamos trabajando en la parte ambiental, los 8 

famosos desarrollos turísticos, corredores lineales, por ejemplo los ríos, hacer aventura de experiencia, 9 

que es lo que decía el señor Ministro, hoy la gente tiene una experiencia quiere ver las cosas en el 10 

campo, quiere estar ahí, tenemos todo, pero hay que hacer eso y para eso ocupa un plan de acción, yo 11 

espero y confío en Dios, que si me quedo en la Federación esto lo podemos hacer en 4 años porque 12 

tengo muchísimo que dar y el mejor ejemplo lo pongo, la carreta de Sarchí es muy linda, pero tienen 13 

problemas, es como una novia en una cárcel es muy bonita, la gente llega, se toma las fotos y si nos va 14 

bien van ahí a la panadería que está al frente y piden el servicio y se van para la fortuna o para otro lado, 15 

teniendo tanto que demostrar verdad, ¿Quién hizo la carreta? ¿Por qué se llama Salachi? ¿Por qué los 16 

Chaverri hacen un tipo de colocho? ¿Por qué los Alfaro? o sea, esa historia es la que cada cantón tiene 17 

que contar y ustedes tienen muchísimo que decir en eso, ahorita somos la primera región del país, uno 18 

de los incentivos fuera GAM, ahora van a ver por qué, pero la ley fuera GAM, lo que quiere es cómo 19 

llevar inversión fuera del área de San José y esa zona y se hicieron 10 incentivos, un incentivo es que 20 

podamos traer empresas que se dediquen a la industria fílmica, películas, reality show, anuncios para 21 

hacer locaciones, esa industria es carísima y trae mucha plata, somos la única región que tenemos todos 22 

los representantes de cada cantón estamos listos para arrancar este primer semestre queremos sacar 23 

un vídeo de toda la región para empezar a promocionarnos y atraer esa inversión para acá es un proceso 24 

tampoco es como que llego mañana, pero sí tenemos la capacidad, ustedes ni qué decir, los bajos del 25 

todo esa parte, bueno, ahí le puedo seguir hablando y fuimos la única región que le entramos a la 26 

ventanilla única más que nosotros PROCOMER es bastante tieso con esto, otro tema centralismo le 27 

dieron las facultades a PROCOMER para la ventanilla única y para mí la capacidad de respuesta no la 28 

tienen, pero bueno, hicimos una comisión de patentes, en este momento tenemos una propuesta de 29 

ley, la gente de aquí participó y la muchacha patentes se llama Marycruz ella nos ayudó, vean este 30 
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fenómeno y nadie se da cuenta, algún Diputado dijo que los inspectores municipales con la ley de 1 

patente de licores tienen que ir a incautar y recoger el licor, vean que peligroso, o sea, usted llega donde 2 

un carajo que está borracho, y de pronto le sacan arma, a ¿quién le toca el tema represivo a este país? 3 

a seguridad pública, y si quieren recoger plata por multas que nos la den a nosotros, entonces, con todo 4 

gusto, entonces hicimos una reforma de ley que está en Asamblea Legislativa, para que nos quiten eso 5 

que no nos corresponde, que es muy peligroso por cierto que se lo den a la Fuerza Pública, que nosotros 6 

podemos colaborar con todo gusto y que las multas sí sean generosas, porque vamos a ver esto nació 7 

mucho por el tema de los supermercados, que usted compraba y se iba, no se quedaba, hay gente que 8 

hasta tiene bancas para que se siente, vamos a ver ahí lo que nos toca a nosotros es que, le quitamos la 9 

patente, ahí sí, pero a nosotros y la multa para nosotros y el que está borracho, el que está ahí, es al que 10 

le toca, verdad eso para darle un ejemplo, pero tenemos muchas cosas que hemos hecho a través de la 11 

parte de simple trámite, con el MICCIT, somos la única región del país, el año pasado creo que fue en 12 

octubre y septiembre, Casa presidencial llevó a todos los alcaldes y los puso como ejemplo de que 13 

éramos la única región del país en menos de dos meses, ustedes tienen ya el reglamento listo y 14 

aprobado por ustedes para que en el momento que esté la 5G, ustedes tengan el despliegue, eso le da 15 

seguridad jurídica a la empresa, porque nadie va a invertir donde no hay seguridad jurídica habilitantes 16 

y dos que las empresas quieren invertir, obvio, qué hacemos con que Poás sea muy lindo, si no tiene 17 

conectividad, o la parte alta de Sarchí, este es un tema que tenemos que trabajar y la casualidad de lo 18 

que ustedes ven con el Presidente de Estados Unidos y lo que se ve con China no es casualidad, es una 19 

realidad, es un tema tecnológico, hoy excepto Talamanca, excepto Matina y excepto Hojancha, somos 20 

la única región que tenemos este reglamento, es un buen trabajo de mucho tiempo, porque la gente no 21 

lo ve, hay gente que decía es que las antenas causan cáncer y mata las abejas, un desconocimiento total, 22 

entonces hacían reglamentos que espantaban las empresas y al final el que se espanta es uno porque 23 

afecta la competitividad, son trabajos que no se ven, que repito ¿qué hace FEDOMA? precisamente ese 24 

tipo de articulaciones, el Senara ahora van a ver, somos la única región que tienen estudios de millón 25 

trescientos mil dólares, identificado todas las nacientes de la Cuenca del Río Grande, todos los pozos 26 

para planificar el tema del agua y hay una muchachita que se llama Yalitza Mora, que es de aquí de 27 

aguas, que cuando me enseñó yo me asusté, o sea porque baja tanto el nivel de información con ese 28 

estudio que usted puede ver perfectamente cuál finca está sentadas encima de una naciente, de un 29 

manto acuífero de altísima vulnerabilidad, no todas las tierras son iguales, hay tierras que absorbe más 30 
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fácil el agua y otras no, sobre eso hay que trabajar, planificar, porque es el recurso oro nuestro, el agua 1 

que es parte de lo que Hammer va a explicar ahora.  Capacitaciones le puedo decir las últimas, la semana 2 

pasada tuvimos al mejor del país para mí Allan Ugalde, quien nos donó a través de un convenio Telecable 3 

con INFOCOMM, que es la Cámara de Infocomunicaciones con el tema de contratación administrativa, 4 

explicándonos cómo maximizar los recursos de nosotros, eso no nos costó un cinco, tuvimos a doña 5 

Marta Monge la mejor regulatoria, cosa que tiene que ver con ustedes, a mí se me para el pelo de punta, 6 

casi ningún Concejo está al día con la mejora regulatoria, entonces cómo nosotros podemos decirle aquí 7 

estamos como grupo, como región y cómo ponemos nuestros reglamentos en tono con la 8220 para 8 

simplificar los trámites, para quitarle el mundo complicado, si ustedes quieren un consejo como 9 

Regidores porque eso no le toca al jefe, es desregulen, revise los reglamentos, yo veo algunos 10 

reglamentos de algunas Municipalidades para el Concejo de Sesiones, 150 artículos para una Sesión de 11 

Concejo Municipal es un sentimiento que entre más regulamos más tenemos, es un tema de país, no 12 

sólo de aquí, entre más desregulamos, es mejor y esa señora quedó ayudarnos, hemos tenido 13 

capacitación con ella y le puede dar mucho más de esto, que son temas esenciales, el tema las pymes, 14 

tenemos un convenio, el año pasado lo firmamos con el señor Ministro don Francisco Gamboa, doña 15 

Salomé Gutiérrez, hizo un plan de trabajo, Poás está trabajando ¿Qué es lo que hacemos? agarramos a 16 

esas señoras o esos señores que son pymes que no saben ni los beneficios que tienen, por ejemplo, no 17 

pagan el impuesto a las empresas jurídicas, hay gente que no lo sabe, si le dan el certificado puede ir a 18 

ser sujeto de capacitación del Centro de Desarrollo Empresarial no allá, sino en sitio en la casa, cómo 19 

mejorar el mercadeo, o sea, cómo llevarle la mano y FUNDAPYMES para que le den un crédito con tasa 20 

básica pasiva de mercado de todo esto, cada una persona que logremos hacer esto es una bendición, 21 

cada una que pongamos en el camino es una bendición, es un proceso y es un convenio que tiene 22 

FEDOMA trabajando con ello, aquí creo que lo trabaja Marco Céspedes.  En Grecia se van a generar más 23 

de cuarenta mil empleos, cuarenta mil empleos por ¢700.000 por mes en salario promedio alto y bajo 24 

porque hay de trescientos, cuatrocientos, setecientos, un millón, son ¢28.000.000 al mes en salarios, o 25 

sea, casi ¢30.000.000 mes a mes en salario, para dónde iría ese salario, para la pulpería, para el 26 

restaurante, para el bar, para todo lado, esa es la realidad ¿qué tenemos que hacer?, preparar los 27 

microempresarios nuestros, si no vienen de aquí, de dónde van, esa es la realidad y es un trabajo y eso 28 

no se ve, pero eso es lo que estamos trabajando, eso es lo que hace.  La feria de empleo que ya les 29 

comenté que va a ser el 8 de abril en Palmares, la información yo se las haré llegar, este es el estudio de 30 
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la Cuenca del Río Grande, eso que está arriba ya es el Poás, allá es el Barva, mucha del agua de allá abajo 1 

nace el macizo de Barva y todo eso fue un estudio que nos permitió determinar porque hay gente que 2 

cree que el agua nace allá abajo porque fue muy bonito, no, nace porque hay una Cuenca Hidrográfica 3 

porque tenemos que planificar como región y no como cantón para poder tener resultados en los 4 

próximos 50 y 60 años, vean a mí me encantaría que Hammer les ponga los vídeos de las cámaras, 5 

trampa de los animales que ellos tienen un monitoreo contado, tepezcuintles, venados, de todo tienen 6 

aquí en Grecia abajo para ver cómo preservamos esos Corredores Biológicos, es un poco de esto tener 7 

la información valiosa para poder hacerlo, cuando yo vi esa cosa me impresionó porque es muy lindo 8 

ver lo que tenemos aquí y tal vez ni lo aprovechamos, nada más para decirles que eso que está allá al 9 

lado allá de ustedes y por supuesto es para el Atlántico, o sea, eso es para el Río Cuarto, entonces el 10 

agua coge para este lado y toda para la Cuenca del Río Grande, ahora el Tárcoles, eso que está ahí, que 11 

no se aprecia muy bien, el punto de arriba creo que es Poás o Bajos de Toro Amarillo, 1510 manantiales,  12 

200 metros de diámetro a la redonda de cada una de protección, 13 hectáreas y Dios nos bendijo 13 

con agua, porque es lo que realmente requiere el mundo, para qué este documento, para 14 

planificar, estas dos páginas, esto es enorme, carísimo, ustedes agarran y segregan esto como lo 15 

hicieron los técnicos, ustedes logran ver donde viven ustedes, en qué lugar está, si está en altísima 16 

vulnerabilidad o no están en altísima vulnerabilidad, si la Municipalidad debería proteger o no, 17 

porque somos los interesados en eso, eso fue un estudio y este otro que está acá son pozos, este 18 

es ustedes acá arriba, más de la mitad es Sarchí, esos son pozos, unos sí otros no declarados millón 19 

trescientos mil dólares, un estudio que salió a través de FEDOMA, que está para planificar y lo 20 

harán los técnicos por supuesto y esto muy poca gente lo tiene en el país, el tema de atracción de 21 

inversión vean eso fue un año desde el 2018, ustedes se ha puesto a preguntar por qué era que 22 

del río, el que está entre Manolos y Grecia es el Poás, de ahí para acá nadie pasaba a invertir, es 23 

una atracción de inversión, es algo extraño, entonces empezamos a estudiar ante toda la gente de 24 

Grecia, tengo que reconocerlo y nos dimos cuenta que había un problema, que para que fueran 25 

allá o acá, además de bonitos, ocupábamos tener algo diferente y era que alguien se había 26 

inventado una ley que decía GAMA Gran Área Metropolitana Ampliada, el GAM, ahora lo van a ver, 27 

es un decreto en 1982 y ese decreto vinieron unos carajos, creo que era españoles y le pagaron un 28 

montón de platas, se inventaron anillo con tensión y esto es el GAM, fuera GAM todo el resto, y 29 

pasó algo inédito, dice un amigo mío que fue compañero en la Asamblea Legislativa, que hay 30 
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mujeres en estado de embarazo o no embarazo, pero no hay medias embarazadas, o sea, o hay 1 

GAM o fuera GAM no medio GAM, Grecia, Sarchí, Palmares, Naranjo y San Ramón y eran GAM y la 2 

gente no pasaba porque no tenían los incentivos reales para poder llegar, en el 2018 Michael Arce, 3 

ex Diputado de Grecia presenta, lo hicieron muy inteligentemente, lo hicieron calladitos, quitaron 4 

la A y se volaron el GAMA y entonces hubo incentivos con la ley para invertir, curiosamente, en 5 

abril del 2018 saca la ley y ya en diciembre del 2018 estaban comprando la recta de los mangos, 6 

sin decir a nadie haciendo filiales, sacando permisos, ya cuando arrancamos en el 2018 hicimos 7 

una comisión, Grecia se fue todo chicón a decirle a Cindy porque ella era la que manejaba esto, 8 

que querían hacer la comisión de atracción de inversión y la respuesta es sí con todo gusto, pero 9 

no como cantón sino como región, entonces fue donde hicimos una cosa que se llama la comisión 10 

de atracción de inversiones que el año pasado cerró su ciclo, esa comisión de atracción de 11 

inversiones tuvo algo muy valioso que fue que cada Alcalde ponía un representante, las cámaras 12 

empresarias ponían representantes, los parques empresarios, ponían representantes, etc., etc., la 13 

Academia y le dijimos a Cindy, ¿En qué nos enfocamos? y nos dice, hágase un FODA, ellos nos 14 

pagaron el estudio y nos dijo, trabajan en tres cosas, uno como habilitante del Consejo Académico, 15 

¿Qué están dando ustedes? ¿Cuántos muchachos tienen en las escuelas?, ¿cuántos Colegios 16 

tienen?, ¿cuántas escuelas tienen?, ¿cuánto tienen universidades públicas, privadas, técnicas? 17 

¿cómo están en el tema inglés? Hicimos una certificación de las pruebas BELT en 15 días que 18 

recogimos más estudiantes que todo el país, como en 10 años, más de cinco mil setecientas 19 

personas logramos certificar y ver qué nivel de inglés tenían que cumplieran con las empresas y 20 

cuáles no, para ver cómo podemos llevarlas para allá.  Uno era el talento humano que ahora les 21 

voy a enseñar un poco sobre eso, la capacidad instalada, electricidad, cantidad, redundancia, que 22 

es un tema, porque que hace uno con querer que vayan a Zona Franca si no tienes una terminal 23 

de 80000 voltios, entonces tiene que planificarse con el ICE, que son todo el tema de coordinación, 24 

todo el tema de la carretera San Ramón-San José, que es lo que estaba hablando, de la capacidad 25 

instalada, todo el tema de conectividad que estaba hablándoles anteriormente, entonces son 26 

muchas aristas que venían dentro del tema de capacidad de instalación, el tema de recurso hídrico, 27 

teníamos identificado cada ASADA con el teléfono, con el correo electrónico, con el número de 28 

tomas y todo, Ahí descubrimos que el 74% de todas las tomas de nuestros cantones está en manos 29 

de ASADAS, eso es bueno por muchas cosas y también débil por otras cosas, solo el 25% está en 30 
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manos de las Municipalidades, bueno don Heibel es experto en eso, el tema de las ASADAS es hijo 1 

sin padre del AyA, de alguna manera, yo creo que faltan un marco regulatorio para mejorarlas y 2 

ayudarles, pero esa es la realidad, cuando estuvimos ahí con el tema de Evolution Free Zone, el 3 

año pasado y antepasado, tuvimos ciertos problemas porque se hizo un conflicto entre la ASADA 4 

de la comunidad con esa región, con Evolution Free Zone y estaba firmándose el convenio con 5 

Johnson y Johnson, que iba a generar 7000 empleos nuevos, entonces, qué mensaje le mandas, 6 

ese es un tema para tener muy cuidado para tener la planificación como capaz de instalar.  Después 7 

de articulación regional todo lo que era de regulación, todo lo que era mejora, lo que era ventanilla 8 

única en inversiones, lo que era la agencia nacional de empleo, lo que es todas esas cosas que son 9 

de trabajo y además hicimos una cosa, si ustedes entran a la página de la Federación, nos dijo, 10 

Cindy, bueno, está bien, yo a usted lo voy a vender en el mundo, como Costa Rica, Costa Rica se 11 

vende, porque no tiene Ejército, porque sí tiene playas, porque es un país Pacífico, es bastante 12 

interesante, bueno ahora un poco más complicado con el tema de seguridad, dice, pero qué vendo 13 

yo de Occidente para decir que ustedes son diferentes en el mundo, en una Feria Internacional y 14 

nos puso a pensar y empezamos a hacer el estudio y descubrimos que eran dos cosas, uno el 15 

talento, la gente nuestra muchas son gerentes en el GAM, en muchas empresas, nosotros tenemos 16 

un nivel de educación muy alto en todo el circuito, ustedes van a Guanacaste dolorosamente un 17 

dato estadístico de una cosa que estamos trabajando, casi el 43 de los costarricenses no tiene 18 

secundaria ¿Y, qué pasa con eso? Que esos son los que se quedan sin poder trabajar, porque están 19 

pidiendo operarios especialistas para hacer no sé este aparato y no tienen eso, verdad, o estudian 20 

carreras, o sea, perdonen el nombre, no, Sociología o Antropología que también no tiene mercado, 21 

pues estamos ocupando un digital, no sé cuánto, o página web desarrollo ese dato, nosotros 22 

tenemos un dato mucho más alto que el resto del país, pues tenemos mucho talento, sin embargo, 23 

hay que poner atención, paréntesis, hace poco, en la última sesión de FEDOMA en San Ramón, 24 

llevamos a una ONG, que es sin fines de lucro que me encantó desde que lo vi y lo llevé para firmar 25 

el convenio, lo voy a llevar a ustedes, porque hay una población que a ustedes les debe pasar como 26 

políticos, decir, mire usted no tiene algún trabajito que conozca por ahí y cuál es el problema que 27 

uno lo manda a no es que ocupa de requisito esto, entonces vamos a agarrar a esos muchachos 28 

que no tienen ni sexto de Colegio, ni quinto que sepan leer y escribir para prepararlos 29 

técnicamente en tres meses en cosas concretas, o sea que usted va a decir yo ocupo, no sé hacer 30 
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esta tapita, entonces tres meses para eso y con la empresa privada decir qué es lo que ustedes 1 

requieren para preparar estos muchachos, entonces insertar este mercado laboral con esa 2 

empresa que se llama Luciérnaga con FEDOMA, que es parte de lo que estamos buscando, que 3 

antes no lo dije, la parte de la reforma es ver cómo le metemos ingresos adicionales por otras 4 

fuentes para no depender solo de los aportes de las Municipalidades, para ver si tenemos un 5 

poquito mayor de ingresos, ese es un tema interesantísimo y descubrimos que talento era uno y 6 

la otra era tecnología, que no queremos, solo el tema de manufactura y ustedes se fijan que 7 

Johnson y Johnson no es cualquier empresa, Johnson y Johnson no es de la empresa de las 8 

cremitas, y de los pañalitos, de hecho, eso lo habían vendido ellos, son trasplantes de cadera de 9 

altísimo nivel, son trasplantes de codos, rodillas, o sea, es una industria que detrás de ellos está 10 

todo un conglomerado, más del 70% de Ciencias de la vida van a estar entre el Coyol y Evolution 11 

Free Zone ¿Y qué va a ocupar? ese talento, le puedo dar casos de casos, pero por ahí va todo el 12 

tema, eso lo trabajamos con una cosa que se llama Occidente Somos Talento y Tecnología y 13 

entonces con eso PROCOMER, CINDE va al mundo y ofrece Occidente como un lugar en Costa Rica 14 

diferente, que tiene conectividad, que está cerca de ir al aeropuerto, que tenemos talento humano 15 

que tenemos tecnología, etcétera, etcétera.  Mucho lo decimos nosotros y mucho hay que hacerlo, 16 

esa es la diferencia entre decir, qué hago yo como cantón y yo aquí que felicito a ustedes como 17 

cantón ustedes han avanzado muchísimo y yo creo que es seguir con el renglón en las cosas que 18 

nos habiliten para ser competitivos.  Empezamos con un solo parque empresarial en aquel tiempo 19 

que era Panduit el que estaba lista, que estaba con la ley vieja, Panduit genera 1200 o 1300 20 

empleos y Costa Rica Green Valley, que es una empresa que está entrando a mano derecha, que 21 

yo sepa, hoy tienen dos empresas ya consolidadas, una es sobre implante dentales, eso no es como 22 

aquel tiempo que le ponían una almohadilla en la boca que uno cerraba, ahora todo eso es dibujo 23 

tridimensional, son dos plantas, una producción de ese tipo de dibujos y en cualquier parte del 24 

mundo, o sea, es una empresa muy fuerte de lo que he escuchado, quiere llegar a 1500 empleos, 25 

mucho más grande que de que Panduit, esta otra que es Nitro Glove, que es de los guantes, 26 

mexicana para los hospitales, creo que ahí vienen el estadio del Sporting, que quiere hacer un 27 

centro ahí muy bonito, es algo bastante grande, después el canal si ustedes no han ido ahí, los 28 

invito es como estar en Miami, es una cosa impresionante, para ahí viene aquel famoso hospital 29 

privado que está por allá, yo creo que esa es la Clínica Bíblica, si mal no recuerdo, ese está ahí en 30 
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el puro centro de Grecia a como a 3 km, más de 800 unidades condominales, piscina, cancha de 1 

Básquet, de tenis, basquetbol, gimnasio y además, tienen presupuestado unos edificios para que 2 

trabajen en servicios, que será el único ahí, como las personas no somos como la carné molida que 3 

la echan la carné y sale y hay que prepararla, ese es nuestro gran reto, porque esto va a ser 2027, 4 

2028, 2029 y 2030 una explosión de necesidad de mano de obra y talento humano como tal, que 5 

va a echar mucho beneficio, esa es muy linda la que el canal es un proyecto precioso y creo que 6 

ahí viene un centro comercial también, después Parque activa es Manuel Meza, que tiene 7 

inversiones en Grecia creo, Manuel Meza tiene dos figuras, tiene difusión mobiliario que es todo 8 

el tema condominio solo Montezuma son 1300 unidades condominales, si usted entra ahí es más 9 

grande que todos, o sea, ahí es toda una ciudad, han hecho muchas y tienen proyectado más de 10 

4000 unidades condominiales para los próximos 4 años, comprada a la finca ya en toda esta región, 11 

creo que venden si mal, no recuerdo, era como una casa y media por día, o sea es la empresa más 12 

más desarrollable de Costa Rica, por eso el tema del agua, por el tema de planificación, porque 13 

todo esto va a colapsar el tema de transporte, el tema de conectividad, etcétera.  Ese también 14 

tiene parque activa, que es un parque empresarial mixto, dicho por él, no por mí, que cuando llegó 15 

Evolution Free Zone, fue otra cosa, todo mundo empezó a comprarles, tienen dos empresas que 16 

yo conozco, una que es Uruguaya, que es para cosméticos de mujeres y otra que es Holandesa, 17 

que es de CNN que es para proteína animal y también está EXTRALUM, que son más de 1000 18 

empleados y otro que se llama ECOMUNDO, que son pinos, es todo eso, esa empresa compra, eso 19 

siempre lo pongo un ejemplo, al frente de Panduit, una finca, cuando pasa frente a Panduit, fíjense, 20 

están haciendo otro parque empresarial, eso lo compró porque era de la Asociación Solidarista de 21 

los empleados de Panduit, y ahí va otro parque empresarial, entonces yo me pongo a pensar, si 22 

esa Asociación Solidarista tenía esa plata con esa finca, cuánto podrá ser una Asociación Solidarista 23 

como la Johnson y Johnson y cuánto comercio puede generar, más de 11000 empresas directas le 24 

venden al sector de zonas francas, directo, pero cuántos por fuera, les dejo ese fenómeno, porque 25 

esto fue un trabajo que son más de 40000 empleos que somos un referéndum de Costa Rica que 26 

mucho tuvo que ver esta Municipalidad que le creyó a la Unión Regional, de corazón, se los digo 27 

los que han estado aquí y ustedes han creído en la Unión Regional y eso le dan valor agregado a 28 

los Ministros, a los inversionistas, porque ponga inversionistas, es muy importante ver el Alcalde 29 

de Poás ahí sentado o ver al Presidente Municipal porque les interesa saber, con seguridad jurídica, 30 
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pero si se van perdón la expresión como pizote solo a esconderse, créamelo que la cosa se complica 1 

más, mucho más.  Antes les decía esto, el estudio es mucho más grande, se los puedo mandar, 2 

como decía mi señor padre, quién con una luz se pierde, los 20 puestos de trabajo principales de 3 

mayor demanda versus industrias, tenemos identificado por tipo de manufactura, por servicios, 4 

por ciencias de la vida, los profesionales y los técnicos que tenemos que estudiar, entonces para 5 

qué yo voy a estudiar lo que el mercado no me está pidiendo, si usted quiere un consejo y tiene 6 

hijos, pónganlo a estudiar inglés, es el primer habilitante y la llave de entrada a lo que sea.  Y 7 

segundo las carretas que tiene mayor demanda y las certificaciones, porque hoy ocupamos 8 

muchachos que tengan manejo de conflictos, liderazgo, etcétera, etcétera, es un trabajo de más 9 

de 200 páginas que los puedo hacer llegar de la caracterización que hicimos nosotros, sobre todas 10 

las carreras de mayor demanda laboral, tenemos convenios con las Universidades, ustedes como 11 

afiliadas, tienen se los puedo mandar con todo gusto, señora Presidenta, tienen convenios por si 12 

quieren estudiar, le hacen un descuento dentro de los convenios, porque a ellos les conviene, 13 

ahora la que sigue, tenemos la sesión en Education, es un centro que era de la U San José para este 14 

tipo de cosas que también tenemos convenio, entonces la idea es cómo aprovechamos los 15 

beneficios para todos y que podemos tener ventajas comparativas.  Esto es el GAM y yo lo pongo 16 

porque hay gente que se pierde, esa cosita que está ahí es el 19% del territorio nacional, ahí está 17 

Poás que no tiene por qué estar, ahí está Atenas, ahí está Cartago, ahí está el Guarco, el 19% del 18 

territorio costarricense tiene el 80% de la población total del país, tiene el 70% del valor de las 19 

exportaciones, el 95% de empresas, el 67% de la población ocupada, el 84% de universidades y el 20 

91% centro de innovación, o sea hicimos un país muy lindo de Alajuela para allá, nuestra gran lucha 21 

es y gracias a Dios lo hemos logrado, que ese balde se derramara para acá haciendo habilitantes 22 

que son las cosas que fue las cosas que FEDOMA ha hecho a escondidas y que hoy se lo reconocen 23 

muchísimos Jerarcas de este país.  Cosas que hacemos ahí, presentación de propuestas de ley, 24 

reuniones con Diputados, vea, yo lleve un foro, el jefe me acompañó, usted no sabe lo que ese 25 

foro, valió, yo tengo años de luchar y ya no me da chance de exponerlo, porque creo que ya es 26 

bastante lo que he hablado, pero es miles de plata, miles de recursos que hemos votado las 27 

Municipalidades para planes reguladores, decía, Horacio Alvarado que Belén ha gastado más de 28 

¢180.000.000 en 20 o 30 años y no sale el plan, porque el tema no es plata, el tema es que la ley 29 

es muy mala, con todo respeto, así es, se hizo en 1968, hace 58 años, cuando Costa Rica era otra 30 
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cosa, cuando Poás era otra cosa, cuando Sarchí era otra cosa y decía, es más, no había ni Alcalde 1 

había Ejecutivo Municipal, los Regidores eran tres del Gobierno y dos de oposición y así se hacía 2 

siempre el Ejecutivo Municipal lo quitaban si se ponía a joder, esa es la realidad de la ley y la ley 3 

dice que el plan regulador lo aprueba el INVU, que el Concejo Municipal, que es el que se come la 4 

bronca y el Alcalde con la comunidad lo adopte nada más y como lo adopta de acuerdo a lo que 5 

me dicen que se hace así, porque a pesar de que San José es todo Costa Rica, que todo es una 6 

mesa de pul, que Poás es una mesa pul, que Sarchí es una mesa de pul, no, cada cantón tiene sus 7 

cosas, yo le pongo este ejemplo, Poás es una parte de arriba y otra es Carrillos y quién sabe la 8 

verdadera realidad del territorio, la gente, las Asociaciones de Desarrollo, los Síndicos, UNA 9 

Nacional, las Asociación Deportivas, los Regidores, las Alcaldías, eso es una realidad, cómo alguien 10 

va a pensar que de un departamento de urbanismo de cuatro paredes, dijo Guido Vargas, va a 11 

saber cómo planificar Guatuso, los Chiles u Hojancha, eso es muy pretencioso, muy pretencioso y 12 

este proyecto de ley salió de nosotros, salió de FEDOMA sin gastar más que mi salario, me conseguí 13 

los consultores que mejoraron el trabajo y ayer y ahora venía feliz por eso me atrasé, hoy se subió 14 

por una negociación política para que se reformar el primer día del artículo 137, estamos así para 15 

que vaya a primer debate y así para que tenga don Heibel, tengan los Alcaldes y tengan ustedes un 16 

instrumento cuando yo vi y anoche me acosté como a la una de la mañana, revolcándome con eso 17 

cuando yo vi a la Procuraduría decir es que vamos a desfinanciar al INVU, o sea que es más 18 

importante eso o un agricultor que no puede segregar un lote 5000m², porque alguien se inventó 19 

que eso no se puede segregar, o que no puede dar una servidumbre para darle un lote a un hijo 20 

para que vaya a estudiar, o me dé un cáncer a mí y con eso me puedo pagar la medicina, o sea es 21 

que son cosas gruesas y eso lo hicimos nosotros y si eso sale ahí, sí me verán ustedes un mes de 22 

vacaciones en algún lado, porque eso es historia, esto cambia a este país, ¿qué hace FEDOMA?, 23 

eso, cómo se ve y usted puede decirle a mucha gente, vea, o sea yo me siento muy orgulloso y aquí 24 

cierro y termino diciendo los accionistas de la Federación, son ustedes, úsenla, utilícela, 25 

evidentemente uno quisiera hacer más, pero creo que hemos hecho un buen esfuerzo, hay muchas 26 

cosas más que se están haciendo, pero poquito a poco, cierro diciendo que, yo fui de la generación 27 

perdida de la UCR, después del Gobierno de Carazo, se acuerda que es una generación ahí que no 28 

pudo estudiar, no sé cómo, pero yo pasé el examen de admisión de la UCR, pero lo pasé, fui el 29 

único muchacho que fui hacer el examen a la UCR en Tacares, me venía a las 6:30 de la mañana en 30 
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el bus y llegaba a las 8 a Tacares, entraba a clases generales a las 11, salía me montaba en el bus, 1 

afuera que iba para Naranjo, me comía las empanadas que mi santa madre me hacía, en el bus, 2 

me montaba en Naranjo en el bus para San Ramón cruzaba San Ramón llegaba a llevar biología, 3 

salía las cuatro, salía para San José, llegaba al paseo Colón, me iba hasta la UCR, cruzaba la Facultad 4 

de Agronomía, salía a las 7:45 en carrera, cogía el bus que salía de la U a Alajuela y de Alajuela hacía 5 

Sarchí a las 11:00 de la noche por la calle vieja, y aquí estoy, un habilitante, la educación.  Cuando 6 

yo veo que tenemos 40000 empleos, es que estamos hablando de que vamos a transformar esta 7 

región, ustedes van a dejar historia en esta región.  Yo decía, cuando estaba de Alcalde, a uno lo 8 

recuerdan, no por los pleitos que se hecha aquí, sino por las obras que hace por un cantón y 9 

ustedes van bien, yo como ustedes me siento muy bien representado y de verdad que sí les 10 

agradezco la oportunidad, cuenten conmigo, creo que todos tienen el teléfono, si no se los paso y 11 

siéntanse parte de la Federación, muchas gracias señora Presidenta, le pediría un espacio para que 12 

don Hammer explique un poquito. ---------------------------------------------------------------------------------- 13 

La Presidente Municipal, Yensy Corella Murillo, comenta:  muchísimas gracias don Luis, súper 14 

interesante de verdad la exposición, nos ha dado una visión muy amplia a muchas personas que 15 

no tuvimos la oportunidad en el Gobierno anterior de estar acá, entonces no sé si prefieren que 16 

exponga don Hammer y después le hacemos las consultas generales a ambos, entonces, si gustan, 17 

pasamos a la exposición de don Hammer y después les hacemos las consultas del caso a los dos. – 18 

El señor, Hammer Salazar Rodríguez, comenta:  buenas noches a todos y a todas, es un gran gusto 19 

para mí estar aquí esta noche, creo que de mi historia nada más una vez he pasado por aquí, por 20 

este Concejo Municipal, en una otra oportunidad, pero de verdad que me complace mucho y les 21 

agradezco a Luis por hacerme este espacio y a ustedes por concedérmelo, para hablar de algunas 22 

cositas, especialmente de un acuerdo que apoyó FEDOMA hace algunas semanas atrás en torno a 23 

la educación ambiental, yo represento a una fundación que se llama FUNDEMA PP y me pregunta 24 

por qué PP, porque es que a mi papá le decían Pepe, la cosa es que se llama FUNDEMA, porque es 25 

la Fundación para el desarrollo ecológico y del medio ambiente de los potreros de Puax y esto no 26 

es casualidad, Grecia y Poás compartimos una historia, tenemos una historia en común desde 27 

1663, cuando Rodrigo Arias Maldonado vino a medir los potreros de Puax y digo Puax con equis, 28 

porque ese fue un hallazgo mío de una investigación que hice para precisamente determinar los 29 

orígenes de Grecia y encontré que en ese documento de 1663 aparece varias veces la palabra Púas, 30 
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pero aparece la palabra Puax con equis, entonces eso ya cambia el panorama histórico que hemos 1 

tenido hasta ahora, por ejemplo, la toponimia de Poás, se dice que Poás, se deriva de Púas, porque 2 

habían plantas con púas y por esa razón se llamaba así, no, pero es que era los potreros de púas 3 

eran los potreros de alguien que se llamaba púas, entonces este era un cacique que a mí me 4 

encanta, porque eso me lleva con la pinta de huetar que tengo, me lleva a reconocer las raíces de 5 

las cuales nosotros provenimos, entonces, dónde quedaban los posteriores de Púax eran del otro 6 

lado del río Púax, que esa era la referencia, del otro lado del río, todo lo que estaba del otro lado 7 

del río, de lo que llamamos hoy el río Poás, curiosamente, con todo este desarrollo que se está 8 

dando ahora en Grecia es precisamente común deja vu histórico, porque lo que se está dando es 9 

del otro lado del río Púax, que tiene una dinámica diferente, según la modificación que se le hizo a 10 

la ley de zonas francas, verdad entonces, esta fundación tiene ya 30 años, se ha llamado FUNDEMA 11 

siempre aun cuando le cambiamos la personería jurídica el año pasado o antepasado, eso porque 12 

la estructura que tenía era muy compleja, éramos 28 miembros, de los cuales ya se habían muerto 13 

8 y era muy complicada la operación, así que la Abogada nos aconsejó hacer una nueva FUNDEMA 14 

y así lo hicimos.  Hemos estado en el principio, se llama Fundación para el Desarrollo y Equilibrio 15 

con el Medio Ambiente, FUNDEMA, eso es porque bueno, mi formación es como Biólogo, he sido 16 

docente, como decía Luis universitario y yo creo en el desarrollo, no por el desarrollo mismo, sino 17 

que creo que el desarrollo es un tren que ha atropellado a la humanidad desde siempre, es algo 18 

que no se puede detener, pero que debemos incluir la variable ambiental en todas las cosas que 19 

nosotros nos metamos y a mí me complace mucho todo el desarrollo que está ocurriendo en 20 

Grecia, que es de beneficio para toda la región, pero también se me para el pelo, en relación con 21 

el cambio de uso del suelo de los agroecosistemas que hemos estado acostumbrados a ver que 22 

forman parte de nuestro paisaje, de nuestra idiosincrasia y que está desapareciendo no solamente 23 

por el paisaje mismo, sino que como agroecosistemas, como bien decía Luis hemos monitoreado 24 

la vida silvestre a través de cámaras trampas en estos agroecosistemas, en cañales y cafetales y 25 

muy al contrario de lo que decían algunos desarrolladores de que los cañales son desiertos verdes, 26 

en realidad hemos logrado demostrar que no son desiertos verdes y que existe una gran cantidad 27 

de fauna que convive con nosotros en estos espacios, que no los vemos, no los vemos solamente 28 

cuando vamos al bajo del río, como decía alguien antes en el pasado que íbamos a perseguir zorros, 29 

armadillos y conejos para llevar algo de proteína a la casa, pero si no ahora es cuando salimos al 30 
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campo al bajo del río, una Semana Santa que podemos ver algún tolomuco o algún otro bicho raro 1 

y que nos sorprendemos cuando decimos qué raro que será ese animal que está ahí, mira que 2 

ahora aparecen pájaros que no habían antes, ese tipo de cosas, entonces, parte de lo que se 3 

aprobó en la moción de FEDOMA es dentro de los ejes de la educación ambiental, es la convivencia 4 

con la vida silvestre, entonces tenemos que aprender a convivir con la vida silvestre desde un gecko 5 

que entra a la casa, una araña que lo vemos en el baño, un mapache que llega cerca de la casa, 6 

etcétera, etcétera. Tenemos que sensibilizar a la gente de que este planeta es pequeño de que 7 

además es único, es el único planeta conocido en todo el universo en que sabemos con certeza de 8 

que hay vida y que hay vida en abundancia y que la vida es un fenómeno maravilloso, es un 9 

fenómeno casi que milagroso como casi que un milagro somos cada uno de nosotros y cada una 10 

de las criaturas que existen, pues ese es uno de los temas en que en estamos trabajando y 11 

agradecemos a la Municipalidad de Poás que fue la primera Municipalidad que adoptó este 12 

acuerdo.  El otro tema en el que vamos a trabajar es un tema fundamental, está relacionado con 13 

el manejo de residuos sólidos. Este es un tema de nunca acabar, porque lo que hemos estado 14 

haciendo es algo que es de una pena, porque es de una ignorancia colectiva que es llevar la basura 15 

a un relleno sanitario, eso es como decir que nosotros tengamos una alfombra en la casa y que 16 

barramos la casa y que metamos la basura debajo de la alfombra, ¿por qué? Porque puede ser que 17 

la humanidad tiene, digamos que ciento cincuenta mil años, de que hemos compartido este 18 

planeta, seres humanos como usted y yo y como yo, hace 150.000 años, hace 50.000 años, el ser 19 

humano era exactamente igual que nosotros con los mismos paquetes genéticos, los mismos 20 

paquetes hormonales, la misma bioquímica, la misma anatomía, la misma fisiología, no ha 21 

cambiado nada, por eso es que nosotros no somos felices, porque la felicidad que está en nuestros 22 

genes, la que está en nuestro cuerpo, es la felicidad del ser humano de hace 50.000 años, no de 23 

este ser humano que no sabemos cómo manejar esta criatura, entonces cuando nosotros tenemos 24 

este problema del manejo de residuos que no era un problema históricamente, porque todo era 25 

orgánico, todo se descomponía ahora no, ahora viene de un producto orgánico como el petróleo, 26 

por ejemplo, lo transformamos en plástico y ese plástico dura una eternidad para que se 27 

descomponga y hay montones de variedades de plástico y no sabemos a veces si hay un plástico 28 

que es de tipo uno o tipo dos, que están que los reciben para reciclar o no, entonces, no es 29 

conveniente que sigamos mandando la basura a estos lugares, desde mi punto de vista deberían 30 
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haber gasificadores que transformen esa esa basura en cenizas para transformarla en bloques, 1 

etcétera, etcétera, pero lo otro, si no podemos tener gasificadores y no queda más remedio que 2 

mandarlo a los rellenos sanitarios, lo que hay que hacer es, separar los residuos para llevarlos a 3 

una planta de tratamiento para que los transformen en materiales de otro tipo, de otra naturaleza, 4 

utilizando eso como productos básicos, no lo hemos logrado, estamos hace años con una cantaleta 5 

similar a esta, este librito que se llama es basura la basura que tiene como subtítulo la basura, es 6 

un recurso colocado a un lugar inadecuado, este libro lo produjimos desde la Fundación, desde 7 

FUNDEMA en 1997. esta es parte de la huella que hemos dejado, es decir, no somos, nuevos en 8 

estos andares y este fue el resultado en parte de un proyecto de trabajo comunal universitario que 9 

yo he dirigí durante 6 o 7 años y que el proyecto duró como 15 años, que se llamaba educación 10 

para el manejo de desechos o de residuos, este libro fue un éxito, lo publicamos en la 11 

Municipalidad de Grecia, con la colaboración en aquel momento WPP, se publicaron 500 libros y 12 

le llegamos a 500 familias y los chiquillos se divirtieron mucho pintando, pero también 13 

aprendiendo, desafortunadamente en esto tiene que haber una compatibilidad entre lo que 14 

estamos enseñando y lo que se está haciendo desde la Municipalidad ¿Qué ocurrió en Grecia? 15 

bueno que no funcionó del todo, parte de este proceso fue que en Grecia se creó el centro de 16 

acopio de manejo de residuos que se aprobó en el 2009, bueno, si uno ve las actas y toda la 17 

documentación que hay alrededor de esto, mucho fue aporte mío, ahí está en la en las actas, 18 

porque siempre he creído en esta posibilidad siempre creo, siempre tengo la esperanza de que el 19 

ser humano puede transformarse y transformarse desde adentro para transformarse en el 20 

entorno, si yo quiero transformar el entorno, no es el entorno el que tengo que transformar, tengo 21 

que transformarme yo primero para poder transformar ese entorno, entonces este es el otro tema, 22 

sin embargo, este año quisimos ser un poco más ambiciosos en este asunto, y si este librito era de 23 

cuatro capítulos, este otro es de 22 capítulos y en eso es en lo que estamos trabajando y en este 24 

es el que es en parte aprobó FEDOMA para llevarlo a cabo en las municipalidades de la región 25 

occidental del Valle central, desafortunadamente, el proyecto está en curso todavía, hoy me 26 

mandaron el capítulo número 18 y son 22 capítulos, así es que esperamos que la próxima semana 27 

o en dos semanas tengamos ya todos los capítulos completos para empezar el proceso editorial de 28 

maquetarlo y tenerlo listo para saber cuántas páginas son y para hacer las cotizaciones y ver cuánto 29 

cuesta, esto lo estamos haciendo gracias a la colaboración de una Zona Franca de Evolution Free 30 
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Zone, que está donando el trabajo artístico para hacer el folleto, si ustedes lo pueden adivinar, tal 1 

vez lo pueden pasar, para que lo vayan viendo, es un trabajo enorme el que implica hacer cada una 2 

de las de las imágenes, el texto es mío o el texto es de mi autoría, yo espero que si tiene errores 3 

que me lo vayan comentando cuando el libro se ponga en curso, pero como es para niños, yo creo 4 

que está muy fácil de comprender, ese es un tema que yo esperaría que también en su momento 5 

cuando tengamos el libro listo, lo estamos haciendo a través de una editorial que es mía, se llama 6 

HC editores y esto la editorial, lo que me ha servido básicamente es para financiar o subvencionar 7 

la Fundación, prácticamente todo lo que hago que no es mucho, porque no, vendo ni como Ken 8 

Follett la cantidad de libros que vende Ken Follett, pero lo que puedo hacer con la editorial es para 9 

la Fundación, entonces yo lo que esperaría en el momento que lo tengamos que ustedes lo revisen 10 

por si tienen ustedes el interés de distribuirlo en el cantón, ya sea el a través del Alcalde o de la 11 

Presidencia Municipal, se puede hacer la presentación del libro para hacerlo exclusivo para Poás y 12 

tenemos esa ventaja de hacerlo exclusivo para Poás, para Sarchí, para Grecia, para todos los 13 

cantones, porque yo soy el que manejo la editorial y tengo esa posibilidad, en esto no hay negocio 14 

de por medio, a mí no me interesa el negocio a esas alturas de la vida, lo que voy a decir no es 15 

nada fácil a estas alturas de la vida, en este mes de marzo me hago adulto mayor, así que me 16 

quedan menos años de la cuenta, si algo tengo claro es que me voy a morir, porque me muero, 17 

que no me llevo nada, porque no me llevo nada, pero quiero sacarme el clavo, quiero dejar algo y 18 

que ese algo sea positivo, por eso es que mi vida está consagrada a la investigación, a escribir y 19 

ayudarle a la gente a publicar sus libros y ayudar en todo lo que sea posible, entonces esos son 20 

dos, sin embargo, quisiera aprovechar el espacio y la ventaja es que cuando uno tiene el micrófono, 21 

si el que lo está manejando no me lo apaga, puedo seguir hablando, es para mencionarle dos o 22 

tres cosas, una de ellas es que, siempre he pensado en la posibilidad de una radial para Poás y 23 

ustedes dicen cómo una radial desde Poás, lo más cercano sería con la ruta uno y cómo lo podemos 24 

hacer, bueno, hay una carreterita por ahí que yo no sé si debería decirlo, pero yo sospecho que 25 

esa carretera fue una calle pública a finales del siglo antepasado y principios del siglo pasado, que 26 

era la ruta que venía de la Garita a la planta el cazador, esa carretera tiene un puente maravilloso 27 

que está sobre el río Poás, que es tipo romano que fue construido por allá el año probablemente 28 

de 1900 a 1908 o 1910 y eso es obra pública y si es obra pública, probablemente estaba en calle 29 

pública, entonces, qué tal si a través de la Hacienda Pinto se podría hacer la gestión para que ese 30 
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sector, ese tramo que va de la ruta uno hacía la Hacienda Pinto, se pueda convertir en ruta nacional 1 

y de ahí a Tacares y de Tacares es 800 metros, se pasa el puente y ya está en Poás, por ahí o bien 2 

por la ruta de los Chorros que los traería a Poás, yo no sé si debería haber dicho eso o no, pero ya 3 

a estas alturas de la vida me ha enseñado que tengo que decir lo que hay que decir y alguna vez 4 

por decir lo que hay que decir en relación con el otro tema que les voy a comentar de los Chorros, 5 

alguna vez dije algo a través de un recurso de amparo que tenía medidas cautelares para que no 6 

se cortarán árboles dentro del parque de los Chorros y eso nos costó un par de negocios que 7 

teníamos en Atenas, porque la gente no comprendió el asunto y boicoteó los negocios hasta el 8 

punto de que desaparecieron, uno de ellos era una panadería Musmanni que teníamos en Atenas, 9 

ya no existe.  En torno a esto a los Chorros hay un tema, yo ya les decía, yo soy Biólogo, entonces 10 

mi formación es como científico, es la objetividad sobre todo, entonces hay algo en los Chorros, 11 

que ha sido una piedra en el zapato para mí y es la ley del parque de los Chorros que ya va a cumplir 12 

en dos años, en el 2027 va a cumplir 50 años y en esos 50 años ha sido el Ángel de la Guarda el que 13 

más ha pulseado por la protección del parque de los Chorros y lo he visto muy cerca al Ángel de la 14 

Guarda también, porque han ocurrido cosas ahí a lo largo del tiempo en que por dicha hemos 15 

logrado salvarlos, de tajos, de contaminación por helechos, por agroquímicos en una lechera, 16 

etcétera y es que el parque de los Chorros se ubica entre los cantones de Grecia y de Poás, 50% 17 

está en Grecia, 50% está en Poás, el 50% del Poás es donde están las nacientes, donde está las 18 

principales nacientes, donde están la quebrada Zamora, verdad que es la que le da una belleza 19 

enorme, la otra es del río del río Prendas.  Desde hace años, habíamos subido a la página de la 20 

Fundación un proyecto de ley para cambiar la ley del parque de los Chorros y que fuera inclusiva 21 

para el cantón de Poás, de hecho, en 1994, siendo don Gerardo Bolaños Alpízar, Diputado, 22 

logramos conseguir dos partidas, una de ¢14.000.000 y la otra de ¢18.000.000, una para Grecia, la 23 

de 18 y una para Poás de ¢14.000.000, una llamada a don Gerardo mira tenemos a Luis Fernando 24 

Bolaños y a mí que estábamos muy metidos en esto, tengo una partida, qué les parece, dele camino 25 

y así fue como llegaron esos ¢14.000.000 que los ejecutó la Municipalidad de Poás, antes que la 26 

Municipalidad de Grecia años después, por supuesto, pero nos costó con la Municipalidad de 27 

Grecia, yo sé que esto a los griegos no le va a caer bien, pero es que las cosas son como son y así 28 

son, o sea, si tenemos un 50% que está en Poás y un 50% que está en Grecia, no es posible que sea 29 

una Municipalidad la que administre todo el área y que si la administrara está bien, pero es que 30 
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han pasado casi 50 años y es como poco o casi nada como dice la canción, lo que se ha hecho por 1 

el parque de los Chorros, esas eran los dos aspectos que quería comentarles.  En torno al tema del 2 

agua que comentaba Luis aquí Poás es un cantón bendecido por la cantidad de agua que tiene, 3 

pero también eso lo que implica es un freno a cierto tipo de desarrollo, porque no se pueden hacer 4 

muchas construcciones, es interesante e importante también tener en consideración el tema de la 5 

protección de las nacientes, yo soy del criterio de que no tiene ningún sentido técnico y científico, 6 

proteger una naciente a la redonda en un círculo, cuando la naciente viene con un tubo de flujo 7 

de arriba hacia abajo, normalmente porque el agua no sube, de arriba hacia abajo y entonces que 8 

podría ser más bien una figura cónica, lo que sea el área de protección de la naciente y por 9 

supuesto que para abajo, por donde va el curso de agua, la protección que corresponde a ambos 10 

lados de ese curso de agua, yo creo que son cosas que podrían hacerse.  En el tema del agua del 11 

recurso hídrico, evidentemente hay que hacer programas de reforestación y ahí estamos 12 

comprometidos también con esa parte y gustosos colaboraríamos con la Municipalidad de Poás en 13 

lo que podamos, particularmente ahí en los Chorros, tomando en consideración también que 14 

hemos tenido muy buena relación con los desarrolladores de las zonas francas y que podrían 15 

ayudarnos a reforestar y a tener más bonitos nuestra región.  En el tema del turismo, 16 

indudablemente hay mucho que hacer, hay muchas cosas que podemos hacer, esa montaña que 17 

los indígenas le llamaban Chibuzu, aquí hay un grupo folclórico que se llama algo parecido, esta es 18 

Chibuzu, verdad, la montaña sagrada, la montaña de Dios como decir Irazú la montaña de fuego, 19 

Escazú, el pie de la montaña, Terrazú en la cima de la montaña, esa montaña que se dice también 20 

que vivían los indios votos, pero que yo no compro todavía esa idea porque los votos más bien se 21 

refieren no a los indígenas que vivían allá, más bien pegando con Nicaragua, sino a los votos  que 22 

tenían que hacerse en oraciones en 1834, cuando hubo unas grandes erupciones del volcán Poás, 23 

entonces de ahí que le llamaban la Laguna de los votos, no por los indígenas, sino por los votos. 24 

que esa hipótesis, me la compró mejor.  En fin, no quiero quitarles más tiempo del que ya les he 25 

quitado y de la generosidad de ustedes de escucharme y bueno, quedo atento si tienen alguna 26 

pregunta, algún comentario y sobre todo quedo atento para colaborar con ustedes, con la 27 

Municipalidad en todo lo que pueda.  Ustedes tienen aquí un árbol muy lindo que es el árbol 28 

emblemático que es el Chaperno negro, el “lonchocarpus salvadorensis”, una especie que yo 29 

quiero muchísimo, porque fue el motivo de mi tesis de Licenciatura, no con el árbol, sino con los 30 
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insectos que hacen unas agallas en ese árbol, pero hay un árbol más todavía que es más importante 1 

que el Chaperno negro y es uno que se llama el Podocarpus, que es el cipresillo y que es la única 2 

especie nativa de coníferas de Costa Rica y que aquí en Poás hay y recientemente llegué a por acá 3 

en la parte de arriba de Poás y descubrí porque me lo enseñaron, no porque haya hecho el esfuerzo 4 

de descubrirlo un árbol de Podocarpus de 20 metros de altura, que me emocionó tanto verlo, 5 

porque los que he visto son de 3 o 4 metros de altura, ese árbol si estuviera en mi posibilidad de 6 

hacer algo, compraría esa finca y haría un centro turístico ahí para que la gente vaya a ver al 7 

Podocarpus, una especie que se descubrió en 1846-1847, por un señor que se llamó Sander un 8 

Danés y luego otro Suizo de 1890, vino al Volcán al Poás a hacer algunas investigaciones, pero 9 

también dentro de esos, a identificar el Podocarpus y lo encontró y fue gracias a eso que propuso, 10 

este fue Henry Pittier, que propuso que se podían reforestar todos los cerros del Volcán Barva y 11 

por eso esa razón es que hay en el Volcán Barva tantos pinos y cipreses, sobre todo cipreses que 12 

ahora son motivo de un conflicto, verdad, pero esa es la razón, entonces ese Podocarpus sería una 13 

especie de bandera para el Poás, bueno, de verdad que ya no les quito más tiempo porque si no 14 

sigo ahí con la perorata, muchas gracias. -------------------------------------------------------------------------- 15 

La Presidente Municipal, Yensy Corella Murillo, comenta:  gracias a usted don Hammer por tan 16 

linda exposición, definitivamente el tema ambiental y la parte de sostenibilidad sabemos que es 17 

un tema que atañe al mundo, no solo a Costa Rica y a esta área del país, sino es el tema en boga, 18 

el cual se ha dicho que va a ser la próxima guerra, por qué va a ser, por el agua y como dice usted, 19 

somos un cantón bendecido, un cantón hídrico, al igual que Sarchí tenemos unas bellezas 20 

naturales, al igual que todas las zonas de Occidente, tenemos fuentes de agua increíbles, todo lo 21 

que es el Castro Blanco por la parte de Sarchí es maravillosa, la belleza que hay en esta zona del 22 

Poás, es lindísima, es única, creo que tenemos una parte del país bendecida, que tenemos que 23 

sacarle provecho, explotarla significa sacar provecho y más bien aprovechar esos recursos, la gente 24 

utiliza mal la palabra explotación de los recursos, entonces más bien es el aprovechamiento de 25 

estos recursos, lo cual conllevaría no solo al desarrollo de la zona sino aprovechar esos recursos a 26 

explotarlos de una manera que genera beneficios, turismo y riqueza a toda la zona, definitivamente 27 

la educación, esto que usted está haciendo, este programa tan interesante en el que agradecemos 28 

su involucramiento con FEDOMA, definitivamente porque son todos estos cantones los que nos 29 

vamos a ver beneficiados, las nuevas generaciones, estos chicos de escuela, que ahora revisando 30 
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el material que nos compartió, sin duda alguna es didáctico, es la manera de enseñarle a los chicos, 1 

de llegarles con el mensaje para ellos es un juegos, es como dice usted, donde colorean, donde se 2 

va a involucrar la parte de las escuelas, ese proyecto desde el día que nos llegó, obviamente este 3 

Concejo estuvo de manera unánime, apoyándolo porque creemos en las futuras generaciones, en 4 

la educación de esas futuras generaciones para el medio ambiente, entonces la labor que usted 5 

está realizando al involucrarse, como dice usted, fue el que dijo que ya va de salida, que le queda 6 

menos, de verdad una persona que haga esto, otra persona diría no, ya yo me voy a pensionar, no 7 

me interesa, ya hice lo que tuve que hacer, pero que usted se involucre una persona con la 8 

trayectoria que ha tenido con la expertiz que tiene en esta área y que se involucra en estos 9 

proyectos de verdad es admirable, le agradecemos muchísimo y de parte de este Concejo 10 

externarle nuestro apoyo, nuestra felicitación y creo que en todo lo que es este tema ambiental, 11 

de la parte de sostenibilidad siempre vamos a tener un voto de apoyo para todos esos proyectos, 12 

porque soy consciente de que vivimos en una zona que tenemos que aprovechar, que tenemos 13 

que sacarle provecho a esas bellezas naturales y como lo dijo antes don Luis Barrantes la mejor 14 

manera de hacerlo es con esa interrelación, no de manera individual, tenemos una zona lindísima, 15 

todo lo que es Occidente tiene bellezas naturales y de verdad le agradezco mucho su 16 

involucramiento en este tipo de proyectos y manifestarle y externarle el apoyo de esta 17 

Municipalidad y de parte, principalmente de este Concejo. --------------------------------------------------- 18 

El señor Hammer Salazar Rodríguez, comenta:  muchísimas gracias doña Yensy, muchísimas 19 

gracias, de verdad que lo aprecio mucho, si vieron el material, esto tiene otro objetivo oculto 20 

detrás, además de enseñar sobre el manejo de residuos, es alejar a los niños de las pantallas, es 21 

alejar a los niños del celular, del televisor y de la Tablet, todo el tiempo que un niño vaya a estar 22 

pintando, va a estar con su motora fina trabajando, va a estar creando interconexiones neuronales 23 

y va a estar alejado de esas pantallas que nos están narcotizando en esos tiempos, de verdad que 24 

muchísimas gracias y yo sé que de aquí solamente cosas positivas pueden salir, muchísimas gracias. 25 

La Presidente Municipal, Yensy Corella Murillo, comenta:  gracias a usted y bueno, no les quito 26 

mucho tiempo de mi parte entonces quisiera ver quiénes de los compañeros, desean la palabra en 27 

este momento me la solicita el regidor Marco Valverde, adelante. ----------------------------------------- 28 

El Regidor Suplente, Marco Valverde Solís, comenta:  gracias señora Presidente, el profesor está 29 

bien conservado, imagínese que fue profesor de Luis, está mejor que Luis, yo creo verdad Luis.  30 
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Estos documentos que nos enviaron de las caricaturas me parece una excelente idea para que los 1 

niños en las escuelas, en las diferentes instituciones, pues puedan ir conociendo un poco mejor y 2 

como lo dice el caballero, pues ahí dibujando y pintando con la motora, se da más conocimiento a 3 

lo que es el ambiente y al reciclaje,  inclusive podría hacer una temática que estaba por ahí de tetra 4 

brik, otra de plástico, otra de vidrio para que vean cómo se puede reciclar y así ya esperemos que 5 

en un futuro, pues ya tendríamos una población costarricense completamente convencida de que 6 

es muy importante, y así el 80% de los desechos que van a la basura no lleguen a la basura y 7 

solamente llegaría al 20, ya no ocuparíamos ni rellenos sanitarios, porque lo que queda, que es 8 

comestible, se puede usar como abono orgánico y no tendríamos desechos, a excepción de algunos 9 

materiales que tal vez se puedan convertir en otro tipo de material que se pueda reciclar y listo, 10 

ese sería el clima ideal o el punto ideal que podríamos tener.  Referente al proyecto este que indica 11 

el caballero Hammer de los Chorros, una vez habíamos conversado con don Heibel, de qué bonito 12 

hacer un proyecto similar al que tiene la Asociación de Desarrollo de la Fortuna, imagínense la 13 

Asociación de Desarrollo de la Fortuna con una catarata, los ingresos que tienen de cualquier 14 

cantidad que aquel día nos exponía Andrés expresidente del Concejo Municipal de Grecia, cuánto 15 

podría hacer Poás, si se une a Grecia con dos cataratas que están cerca de la Meseta Central y 16 

cerca del Volcán, o sea, imagínense la cantidad de turistas que llegarían ahí a ver las cataratas y 17 

después se hace un Tour al Volcán y ojalá unos hoteles bonitos en área montañosa y ahí como 18 

quien dice, le hacemos redonda, verdad de una vez, entonces, ese sería un proyecto bastante 19 

ambicioso que yo creo que a mediano y tal vez a corto plazo se podría ir ejecutando o planteando, 20 

ya sea como lo acabo de mencionar, bueno, ahorita tenemos otro Alcalde en Grecia, podría tocarse 21 

el tema para hacerlo en conjunto, porque es una área limítrofe más, sin embargo, creo que las dos 22 

cataratas están en Poás entonces, sí están al margen del lado de Poás, de hecho el pleito que salió 23 

en Atenas por el agua bueno, el agua nace del lado de Poás, realmente, no nace en Grecia, pero 24 

para qué vamos a pelear recursos que al final de cuentas es para todos, pero vuelvo a insistir sería 25 

importante tal vez hacerlo en forma conjunta y si no, pues plantearlo por acá y podría ser un 26 

proyecto que se podría convencer con una Asociación o una Unión Cantonal y generar recursos 27 

para la comunidad e invertirlo, como quien dice, es una moneda de una vez segura, vamos a 28 

invertir y de una vez vamos a tener una ganancia que podemos ir invirtiendo en los en los pueblos, 29 

e ir arreglando los puentes, ir los qué sé yo decorando alusivas al ambiente cosas así, bueno, no 30 
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algo similar como el teleférico aquel que nos presentaron, tan despampanante, pero algo así 1 

bonito, que sea más accesible y donde los recursos se podrían invertir, la gente se vería también 2 

convencida a que el medio ambiente es muy importante y de hecho es muy importante conservar, 3 

muchas gracias por venir el día de hoy y un tema muy bonito que nos presentaron, gracias. -------- 4 

El Lic. Luis Antonio Barrantes Castro, Director Ejecutivo, FEDOMA, comenta:  para aclarar, señora 5 

Presidenta, vamos a ver, el año pasado como en octubre, en la Comisión de Coordinación 6 

Interinstitucional, yo llevé a unos empresarios que ofrecían unos servicios de desarrollo de apps y 7 

esas cosas y Francis, que es parte de la Fundación que es Síndico de Tacares de aquí de Grecia, es 8 

una persona muy activa y muy positiva, así como Hammer y entonces, una vez que terminó la 9 

exposición, él llamó al empresario para hacer algo con el tema ambiental y fue un tema, con Álvaro 10 

Carballo y con la gente de Evolution Free Zone y a través de esa conexión interinstitucional se logra 11 

que ellos financien gente Evolution, financie unas cápsulas informativas y FEDOMA toma el 12 

acuerdo para hacer el convenio con ellos y le mandamos a decir a todos los circuitos educativos en 13 

materia del Ministerio de Educación Pública, que tiene que ver con las afiliadas nuestras, vemos lo 14 

que es toda esta zona, más Río Cuarto, más San Mateo, para que este material se pueda distribuir 15 

entre los muchachos, son cápsulas informativas de la convivencia de la vida silvestre con el 16 

humano, yo la única que he visto en mi vida fue la que nos hicieron de demostración y aprendí que 17 

un gato no es vida silvestre, o sea interesante como lo educan a uno con cosas tan básicas, y que 18 

es día silvestre y que no y llevarlo a nivel de niños, eso es un tema que viene de camino, eso fue 19 

financiado por parte de Evolution, pero también por el trabajo articulado de las tres partes y este 20 

otro libro para colorear que decía Hammer, porque muchas de estas empresas pueden invertir 21 

recursos en materia ambiental, porque es un negocio para ellos, en buen sentido de la palabra, 22 

¿Por qué? porque el mundo paga precisamente por eso, es una realidad, lo que pasa es que no 23 

son cosas aisladas, sino cosas son pensadas y es una expectativa que me dejó Álvaro Carballo, que 24 

fue lo que dijo Marco ahora, inviertan en la educación, porque usted puede invertir en otra cosa, 25 

pero si no invierte en educación, en la prevención, esas botellas seguirán estando ahí. Entonces, 26 

cualquier proyecto que sea bajo esa dirección creo que va a caminar en este proceso, invirtiendo 27 

en la educación y segundo, que invirtamos dice don Álvaro, materia de experiencias turísticas y la 28 

naturaleza y ese tema que acaba de decir Marco es precisamente eso, o sea, cómo poder 29 

aprovechar con inteligencia, hacer un proyecto donde se le pueda sacar recursos a lo que tenemos, 30 
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lo protegemos, educamos y además invertimos en nosotros, le dejo ahí planteado eso, porque 1 

creo que esto es parte de lo que estamos buscando, muchas veces decimos vamos a sembrar 2 

arboles donde nace el agua, eso está bien, pero eso es una flor del agua, pero el agua nace de 3 

arriba, entonces, cómo es ese trabajo y es parte de lo que andamos buscando, tal vez alguna gente 4 

no comparta conmigo esto, pero si somos el pulmón de toda esta región, deberíamos de ser 5 

reconocidos con algo por estar protegiendo estas zonas, y es un tema que tenemos que darle 6 

mente, estamos ahí trabajando en eso y yo espero y confío en Dios que sea un proyecto porque sí, 7 

lo que le pagan a estas empresas de beneficios, es por lo que nosotros tenemos aquí protegido y 8 

hay que sacarle provecho, como eso que decía Marco.  ¿Alguna otra pregunta con todo el gusto?  9 

El Regidor, Fernando Trejos Madrigal, comenta:  muchas gracias a ustedes que nos visitan, don 10 

Luis, yo soy de los Regidores nuevos en este Concejo, quiero externar mi felicitación a lo que han 11 

venido haciendo a través de la historia de FEDOMA, dice el adagio campesino una golondrina no 12 

hace verano, y la única forma que en este país de hacernos escuchar es, cuando nos unimos y es 13 

cuando unimos los pensamientos y las necesidades en pro de, entonces yo creo firmemente que 14 

FEDOMA, hay que seguir haciendo todo lo humanamente posible por fortalecerla, porque a través 15 

de FEDOMA podemos obtener beneficios en común, ya hablaba usted de capacitación, bueno 16 

excelente, ojalá podamos traer y diversificarla más para que pueda llegar de una forma más 17 

eficiente a cada cantón, digo esto porque, tenemos conocimiento de que a través de la educación 18 

es donde podemos cambiar la realidad de nuestro país, porque si no tenemos ese conocimiento, 19 

no podemos progresar socialmente y económicamente, entonces yo lo que quiero externarle a 20 

usted por lo menos de mi persona como Regidor y no me cabe duda que los compañeros también, 21 

ustedes van a tener el respaldo durante estos cuatro años y lo que les podamos apoyar y lo que 22 

les podamos participar con ustedes, tómenos en cuenta y si hay labores de capacitación o 23 

ejecución por dar un ejemplo, o de participación comunal donde podamos involucrar en proyectos 24 

o actividades a los pueblos, dígase el día sábado por dar un ejemplo, situaciones como esas son las 25 

que tenemos que promulgar y tratar de ejecutar, entonces lo que quiero es darle mi respaldo a 26 

ustedes por el trabajo que vienen haciendo y teniendo claro que sólo la unión de la de nuestra 27 

región es la que nos podría llevar a la realización del bien común, por decirlo de alguna forma.  Con 28 

respecto a don Hammer, quiero comentarle que, soy un visionario y yo dije ya en este Concejo un 29 

día y pienso de esa manera que, cada cantón debería ser gestor de sus residuos sólidos, yo lo 30 
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pienso así y alguien dice, hay que ir a ver San José, hay que ir a ver a Alajuela, bueno que cada 1 

quien empiece, como decían los viejitos de antes a sacudirse las pulgas, y yo lo que creo es que, 2 

en esa área que usted habla de los residuos sólidos de procesarlos de la forma adecuada es la 3 

visión a la que tenemos que llegar, la conservación de los mantos acuíferos y la canalización 4 

eficiente de los residuos sólidos deben ser dos luchas que no debería dar usted solo, que 5 

deberíamos dar cada Concejo, cada Alcaldía de este país, yo creo en eso, creo firmemente en eso 6 

y creo que no tenemos una cultura adecuada de manejo de desechos sólidos, lo que le hemos 7 

enseñado a nuestros niños es que, deposite la basura en el basurero tal, pero no tenemos la 8 

capacidad en este país de instruir a los niños, de instruir en los centros de educación y de instruir 9 

en las universidades los procesos adecuados para los desechos sólidos, que eso es otra historia, 10 

nos han enseñado a utilizar los basureros, pero no nos han enseñado que lo que llamamos basura, 11 

que son desechos sólidos, nosotros los podríamos generar en materia prima, en abonos orgánicos 12 

y en una serie de situaciones y no tenemos ni la cultura tan siquiera, gracias a Dios ya lo venimos 13 

cambiando y este cantón precisamente Poás es muy eficiente en la recolección de basuras no 14 

tradicionales y basuras que clasificamos como plásticos, vidrio, papel, en esta Municipalidad es 15 

muy eficiente, yo estuve trabajando en el sector de Grecia dos años y no es ni parecido a lo que 16 

pueda se ejecuta, Poás es muy eficiente en eso, Grecia no y  lo digo con conocimiento de causa, 17 

entonces por qué digo eso, porque yo creo que, esa experiencia, ese conocimiento suyo, yo no sé 18 

cómo hacer para llevarla al MEP, para llevarla a donde corresponde llevarla, porque hay que 19 

empezar la educación en nuestros niños, ya los viejos estamos viejos y posiblemente algunos no 20 

van a entender, pero los niños sí, y entonces por lo menos en mi persona, usted tiene tierra fértil 21 

con lo que dice, creo firmemente en lo que dice y creo que debemos tener una visión cantón 22 

enfocada y orientada a ese cambio que no es fácil porque es un cambio cultural, pero que es una 23 

realidad por la cual hay que luchar, yo le felicito a usted también por ese trabajo y ojalá pudiéramos 24 

hacer trabajos en conjunto con esta Alcaldía, con este Concejo, con las fuerzas vivas de ese cantón, 25 

involucrando a todas las diferentes instituciones que hay que involucrar para que podamos realizar 26 

cambios, aunque pequeñitos, pero de pequeñitos podemos llegar a grandes, entonces de verdad 27 

a los dos gracias por su exposición, por sus comentarios y qué dicha que hay alguien comprometido 28 

en esa área que lo ve diferente y que dicha que estamos activos en FEDOMA también, porque es 29 

la única forma que logremos beneficios para nuestra región, de verdad gracias a los dos, gracias 30 
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por su exposición y aquí vamos a estar para servirles, ayudar y organizarnos. ---------------------------1 

El Alcalde Municipal, Heibel Rodríguez Araya, comenta:  muchas gracias Luis y a don Hammer por 2 

la visita.  En cuanto a FEDOMA yo hace casi 5 años, fui la primera reunión de FEDOMA y la verdad 3 

que fui porque tenía que ir, y empecé a entender la importancia de FEDOMA y hoy soy un 4 

abanderado, nosotros le pagamos a FEDOMA como para que todo más o menos tengamos claro, 5 

le ponemos nueve millones y algo por año, eso sería, si lo ponemos en meses, como unos ¢700.000 6 

por mes, con unos ¢700.000 por mes, yo no podría contratar prácticamente a nadie, una oficinista 7 

o algo así, en FEDOMA todos financiamos algo que hace un trabajo que si no posiblemente lo 8 

tendría que hacer yo y muy mal, porque no tengo tiempo, o sea toda esa gestión con la Asamblea 9 

Legislativa, toda esa gestión de leyes, toda esa gestión de relaciones públicas, toda esa gestión de 10 

generación de proyectos, todo este tema de la atracción de inversiones, toda la generación de 11 

convenios, todo eso, se ha venido generando desde una estructura que se llama FEDOMA, en la 12 

cual los alcaldes a veces apoyamos, a veces cuando no tiene Abogado, le prestamos el Abogado, a 13 

veces generamos, qué sé yo algún pensamiento, como por ejemplo, con el acuerdo de FEDOMA, 14 

para el tema de la ASADA de Tacares verdad y así, pero realmente quiero decir que para nosotros 15 

FEDOMA es un buen negocio, FEDOMA es algo al que le ponemos ¢9.000.000 y le producimos no 16 

sé cuánto, por ejemplo, la ley 8141, con gran esfuerzo de FEDOMA, junto con otros, ahora los 17 

produce ¢700.000.000, no podemos borrar con la mano, es decir, ah no es que no, eso es la 18 

diferencia que tenemos hoy en las calles y bueno que la hemos hecho bien, porque ayer que estuve 19 

allá me decía doña Olga, qué lindo que tienen ustedes las calles y con el poquito de plata que les 20 

entra, bueno, creo que hemos sido muy eficientes en manejar el poquito plata que nos entra, así 21 

que, el tema de la fuerza, digamos que tenemos en las organizaciones es muy importante, nosotros 22 

cometimos un error de salirnos de la Unión Nacional de Gobiernos Locales, digo que cometimos 23 

un error, porque fue una reacción política y nos salimos de un órgano de representación 24 

importantísimo que también da la lucha por nosotros, ahora yo me siento mal, porque cuando se 25 

logra algo, que dicha nos beneficiamos, pero no pusimos nada en eso de nada, ese es un tema que 26 

por lo menos yo creo que en un momento tenemos que revisarlo, pero toda esta organización que 27 

hay en la Unión, en FEDOMA, en ANAI, es lo que nos da el peso político para llegar a una reunión, 28 

como por ejemplo la de ayer, que hace que de pronto llena un salón de gente y hace que los 29 

Diputados digan carajo se están organizando para recoger 50.000 firmas, para apoyar el proyecto 30 
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que se hizo en FEDOMA y que se hizo con la misma gente que nos asesora a nosotros con lo del 1 

plan regulador, y ahí empezamos a sumar beneficios de todas las cosas que hemos ido generando, 2 

verdad, como todo el proceso de atracción de inversión, el año pasado graduamos como 600 3 

chiquillos bilingües, con el programa de inglés, todo esto pesa y ¿cómo se coordina? A través de 4 

FEDOMA, así que Luis hace un poco de milagros, porque es Luis, una Poaseña que es la Contadora 5 

que es Natalia Garita de San Rafael y Rosiris, y ese es el equipo de FEDOMA, así que por lo menos 6 

desde la administración y bueno, Luis sabe que hemos venido trabajando siempre apoyando los 7 

procesos y cuando a veces la politiquilla se mete un poco y en un momento le querían cortar la 8 

“jupa” a Luis, no señores, así no es la cosa, porque también ha pasado, también hemos vivido eso, 9 

así que, en esta cosa a veces la política también enreda los asuntos, pero bueno, yo creo que hay 10 

que tener ecuanimidad en esas cosas.  El tema ambiental me parece de lo más importante, en el 11 

caso de los Chorros, nosotros, por lo menos cuando fui Gerente del AyA, metimos una plata para 12 

comprar una finca que es del AyA, luego la Municipalidad también compró una parte, esa parte 13 

está totalmente recuperada, excepto cuatro hectáreas en la parte alta de la finca del AyA, que ya 14 

firmamos un convenio y este año junto con el Evolution Free Zone, vamos a hacer un proyecto de 15 

recuperación de bosques, no es siempre por sembrar, es sembrar y plantar y cuidar durante tres 16 

años esa parte, es un proyecto que cuesta como unos ¢16.000.000 donde la Municipalidad y donde 17 

lo difícil ha sido firmar un convenio con el AyA para que nos dé el permiso para entrar en la finca, 18 

es increíble porque no tiene que hacer nada, sí, ya lo tenemos, es más esta semana el Concejo 19 

Municipal el martes aprobó la última versión, porque ahora a alguien se le ocurrió que no podemos 20 

hacer control de maleza con productos químicos, a pesar de que estamos larguísimos, hay que 21 

volar cuchillo, yo he venido ahí con una loquera, y es comprar el resto a la finca de la nación, incluso 22 

le he hablado a la gente del Banco Centroamericano de Integración Económica que la compren 23 

ellos, no me interesa que sea propiedad de la Municipalidad, que la compren ellos y que la manejen 24 

como un activo ambiental, de tal manera que sería comprar como las cuarenta y algo hectáreas 25 

que quedan de la finca de la nación, que hoy están dedicadas al café y al cultivo, sobre la zona del 26 

tubo de flujo de la naciente, ahí estamos, esto sí todavía es como pensar, pero realmente yo creo 27 

que los Chorros, es de los últimos parches de bosque premontano que nos queda en el Valle 28 

Central, o sea ese tipo de bosque desapareció, bueno, aquí tenemos en la finca Koki, 30 hectáreas 29 

que están muy bien conservadas y aquí a 700 metros del parque hay venados y es un proyecto que 30 
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ahora está un poco, yo me imagino un arboreto ahí, por ejemplo o podría ser un arboreto o una 1 

buena parte de lo que es la finca de los Chorros, que esa es otra cosa que aquí no se ha explotado 2 

mucho, pero en Estados Unidos es posible ir a un bosque solo a conocer de árboles, un arboreto 3 

es como un Museo de árboles, que podría ser muy interesante, vamos a ir pullando con eso.  Y con 4 

el tema de los residuos sólidos también hemos tenido trabajando algunas ideas, incluso en algún 5 

momento estuvimos conversando con Hacienda la Hilda, porque Hacienda la Hilda tiene el proceso 6 

del manejo de la cascarilla del café, para producir enmiendas para lo que es sustituir solo la parte, 7 

de los abonos, no porque los otros tenga mucho abono, sino para sustituir elementos como arena 8 

silica y cosas de esas, hemos valorado un poco la posibilidad de entrarle a un proceso de separación 9 

y de llevarlo a una finca como esta para hacer proceso de tratamiento, las fincas cafetaleras tienen 10 

capacidad instalada que sólo usan un rato al año, el problema es que a uno también le preocupa 11 

que de pronto le digan a uno, no ya no le recibo más eso, y qué hace uno, uno tiene que llevársela 12 

todos los días de las casas, pero hemos venido ahí trabajando algunas ideas y bueno, también en 13 

FEDOMA tenemos ahí un proceso con una comisión donde estamos hablando de la gasificación y 14 

esas cosas, lo que pasa es que lo que vale una gasificadora es 20 veces lo que vale un relleno 15 

sanitario y entonces el problema no es ese, el problema es que yo no podría pasar la tarifa de la 16 

gente que le cobro diez dólares al mes a cobrarle veinticinco dólares al mes, verdad, ahí también 17 

hay que hay que buscar alternativas que hagan que el sistema siga funcionando, pero sí es una 18 

gran preocupación, pero sí el tema de la educación, sí es muy importante porque ese es uno de los 19 

grandes problemas, yo creo que aquí en un cantón como Poás, la mayoría de la gente tiene espacio 20 

para tener una compostera, un hueco con alguna estructura para poner todo lo orgánico y eso 21 

sería más que suficiente, lo que pasa es que, hay que enseñarle a la gente para ver cómo 22 

disminuimos la cantidad de basura y orgánica es la que más pesa y la que es pura agua, 23 

básicamente, lo que pasa es que el tema de las composteras es que terminan siendo como la 24 

máquina de hacer ejercicios, uno la compra, la pone en el cuarto, la usa la primera semana feliz de 25 

la vía y a los dos meses está dedicada a que le pongan ropa, que le pongan chunches y hemos visto 26 

que con las composteras pasa parecido y que las Municipalidades que han implementado 27 

programas de compostaje no han bajado ni 1 kg de carga orgánica de la basura que recoge, pero 28 

hay mucho mucha gente que tiene en su patio suficiente campo para resolver problemas cómo le 29 

enseñamos que las cáscaras y las demás cosas se quitan de la basura y se ponen ahí, no hace falta 30 
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el aparato que da vueltas y póngale aserrín y todo lo demás que es como como la complejidad, en 1 

mi casa hay uno y se acabó el aserrín, porque la compró una hija mía y no ha vuelto a traer aserrín, 2 

entonces ya no usa la compostera, y uno, a veces como que no tiene tiempo para ir a buscarle el 3 

aserrín, pero digamos que todos estos temas aquí tenemos un Gestor Ambiental que es bastante 4 

motivado con el asunto, también estamos trabajando con la Cuenca alta del río que hay una 5 

comisión que es bastante activa, y sí definitivamente Luis, el servicio ambiental que un cantón 6 

como Poás le produce al resto es muy alto, pero es muy caro para los habitantes, porque si yo 7 

tengo una finca ahí arribita, no puede hacer nada, o sea, no me deja hacer nada, pero si hay algo 8 

que si no pasa siempre tengo que pagar impuestos a la Municipalidad, sino cae Territorial, este, 9 

aquí y allá, entonces ese terreno que necesitamos mantener así, para que haya permeabilidad y 10 

para que los acuíferos se recarguen que es un tubo enorme que viene desde el Volcán Barva y el 11 

Volcán Poás, ese sacrificio que hacen los habitantes de Poás, nadie lo retribuye, entonces se van 12 

70 litros para Atenas, bueno que bien que se vayan, Atenas es una ciudad puesta sobre una losa 13 

de roca, y entonces es una ciudad que no tiene agua, o se va para Grecia o se va para la Zona Franca 14 

y bueno esos 1600 litros por segundo que hay en los Chorros, que es una cosa impresionante, de 15 

1200 a 1600 hay un momento en que llega hasta 1600 litros por segundo, serían suficientes para 16 

darle agua a más de un millón de habitantes y con eso debería haber un canon que le diga al 17 

finquero mire, yo necesito que usted mantenga esta condición y le vamos a pagar un poquito por 18 

eso, no que se le vuelvan a la Municipalidad, sino a ese que trabaja con una práctica amigable, a la 19 

producción de agua, porque si dejamos que eso se impermeabilice ahí para arriba se acabó el agua, 20 

pero cómo hacemos para no impermeabilizar, porque eso es lo que posiblemente con el tiempo 21 

va a suceder, si no hay un incentivo a que eso no se de verdad, entonces es un tema que hay que 22 

trabajar, pero por lo menos yo también soy totalmente receptivo, yo creo que podemos hacer 23 

inversiones ahí con el tema, vamos a sembrar ahorita 6000 árboles, ya los tengo listos y todas son 24 

especies decididas por biólogos, que son especies que van a estar ahí en la lista, no es que vamos 25 

a ir a sembrar cipreses o si no hablo realmente que forman parte, digamos, de lo que es un bosque 26 

premontano, digamos típico de la zona, y ahí incluso en algún momento vamos a pedir ayuda, no 27 

porque no se pueda pagar los peones para que sirven los árboles, pero sí nos gustaría meter un 28 

montón de muchachos en el proceso de siembra, para generar esa experiencia de poder sembrar 29 

y después algún día decir este árbol lo sembré yo, este tema de sembrar es complicado, todos los 30 
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ticos hemos sembrado millones de árboles, pero cuántos sobrevivieron, en realidad la 1 

sobrevivencia es muy, muy baja, entonces este proyecto es un proyecto de sembrar y cuidar hasta 2 

que los arbolitos se defiendan por sí solos, es una plantación, no es una reforestación, así que 3 

muchas gracias y creo que me extendí más de la cuenta. ----------------------------------------------------- 4 

La Presidente Municipal, Yensy Corella Murillo, comenta:  bueno, entonces, para concluir, 5 

agradecerles una vez más a ambos, muy interesante de verdad agradecerles como lo dije, la parte 6 

ambiental y la parte de sostenibilidad cuenta con nuestro apoyo, igual don Luis, estamos súper 7 

atentos con esto de los planes reguladores, sin duda alguna, este sería uno de los cantones más 8 

beneficiados desde el primer momento en que nos llegó la primera moción, fue apoyada por todos, 9 

ya que sabemos la importancia que esto conlleva el desarrollo de toda esta zona y seguimos 10 

atentos a todo el apoyo que podamos brindar a FEDOMA y que obviamente FEDOMA nos está 11 

brindando y a don Hammer agradecerle de verdad cuenta con nuestro apoyo para todas estas 12 

propuestas, ya que es sin duda algunas son las propuestas que nos van a llevar al desarrollo, 13 

muchísimas gracias.  Al no haber más temas que discutir, se levanta la Sesión al ser las veinte horas 14 

con veinte minutos de la noche.  ------------------------------------------------------------------------------------ 15 

Yensy Corella Murillo                                                                         Edith Campos Víquez 16 
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Presidente Concejo Municipal              Secretaria Concejo Municipal 18 
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